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Tekintetes Egyetemi Közgyűlés !
Mélyen tisztelt vendégeink!

42-őt fordult immár az esztendőknek kereke 
egyetemünk megalapítása óta s újból elérkeztünk egy 
tanévnek a végére. A mai nappal az előadások mind 
a négy facultáson megszűnnek, de ez nem jelenti még 
a munka megszűnését, kapuink bezárulását. Ezután 
következnek még a beszámolásnak napjai. Hallgatóink 
jó nagy része ezentúl fog még számot adni arról, hogy 
a tanáraik által elhintett magot befogadták-e lelkeikbe, 
tudták-e azt termésre juttatni. Nehéz, de tanulságos 
napok ezek tanár és tanulóra egyaránt. Utóbbiak meg
tudják, hogy jól munkálkodtak-e s esetleg saját káruk 
árán megtanulva, hogy ezt nem tették meg, jövőben 
jobb gazdákká lesznek; a tanító pedig meglátja azt, 
hogy jól vetette-e el a magot s ebből a jövendőre szin
tén tanulságot kap.

A nehéz napok elkövetkező sorozatában a mai 
nap az örömnek fényes napja, mert a mai napon 
fogjuk megjutalmazni azokat, a kik tehetségük, szor
galmuk, kitartásuk, de egyben hozzá teszem, körül
ményeik kedvező alakulása folytán, társaik termésé
nek értékét meghaladó, különösen becses termést 
mutattak fel.
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Méltóbban, szebben nem is ünnepelhetnők meg 
egyetemünk születése napjának május 29-ére eső év
fordulóját.

Mielőtt azonban ünnepélyünk tulajdonképpeni 
czéljára — az érdemek jutalmazására — rátérnénk 
egy másik hagyományunknak kell eleget tennünk.

Egyetemünk megalapítása óta szokásban van, 
— tehát hagyománnyá lett — hogy a rectort adó 
karnak dékánja, a pályadíjak kiosztásának ünnepélyén 
saját szakmája körébe vágó előadást tart. Kívánatos, 
hogy a választott előadásnak tárgya, a mennyiben az 
illető szakma erre módot ad, lehetőleg társadalmi 
vonatkozású olyan kérdés legyen, mely az egyetem 
tanítását bevigye az életbe a hazának és társadalom
nak hasznára.

Az a kényes és a mint hallom sokakban meg
ütközést keltő kérdés, a mely mai ülésünk napirend
jén áll, egy olyan társadalmi kérdés, még pedig egy 
égetően fontos olyan kérdés, a mely nemcsak a taní
tással foglalkozóknak, hanem a társadalom minden 
tagjának érdeklődését megérdemli és közreműködé
sét megköveteli. A tanító bármilyen fokon működik 
is, csak akkor teljesíti méltóan a maga kötelességeit, 
ha a tudás közvetítése mellett példájával, cseleke
detével, szavával arra törekszik, hogy a gondozására 
bízottakat arra az útra vezesse, a melyet a meg
győződése a helyes útnak tart. Egy drága kincs, a 
legdrágább kincs, hazánk jövője, nemzetünk remény
sége, szülőknek boldogsága van a tanítók kezébe 
letéve a gondozásukra bízott ifjúság révén; ez a bi
zalom megköveteli, a szeretet pedig, a mely nélkül
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a tanító nem tanító, megparancsolja, hogy ott a hol 
teheti, őrangyala is legyen gondnokoltjainak, az őket 
fenyegető veszedelmek elhárítására törekedve. Az őr
angyalnak szerepe persze nehéz szerep, nehéz kivált 
akkor, ha olyanok felett kell őrködni, a kik a szü
lők védő szárnyai alól kivéve, a középiskola gyám
kodása alól kikerülve, az egyetemnek szabad lég
körébe jutnak, akkor, a mikor az élet mysteriumai 
iránt már megkapták a világosságot, de még tapasz
talatok révén látásuk annyira nem élesedett, hogy a 
mögöttük rejtőző sötét árnyékot is meglássák. A féket 
nem ismerő szabadságnak hevítő érzése, az élet ala
pos ismerése hitének elbizakodottsága vezéreli sok
szor a felserdült ifjút s a társadalomnak sokszoros 
rossz példái által elhódítva, a tudomány köpenyegébe 
burkolt téves, de egyben bűnös tanok által meg
mételyezve, a prédára leselkedő csalódás által kisértve 
a maga gyanútalan ártatlanságában könnyen úgy jár, 
mint a tűz felé lebegő lepke, agyonperzselve kár
hozatba jut. Az ifjút fenyegető veszedelmek között 
vannak olyanok, a melyeket a szülők önfeláldozó 
szeretete sem háríthat el, a melyekkel szemben a 
középiskola is tehetetlen, mert megismertetésük — a 
bíráló képesség fogyatékossága mellett — felidézé
sükkel járhatna karöltve.

A veszedelemnek elhárítását czélzó felvilágosítás 
egyenesen az egyetem tanítása körébe kívánkozik s 
ez indított arra bennünket, hogy a kényes kérdést 
ünnepi ülésünknek tárgysorozatába bevegyük. De 
még ha mindezek az okok sem lettek volna elég
ségesek elhatározásunk megalapozására, akadtak még



8

más döntő indokaink is. Az orvostudomány, kivált 
az utóbb letelt egy-két évtized alatt óriásit haladott, 
kiderítve egyes betegségek okát, terjedésüknek mód
ját. Tudjuk, hogy egyes betegségek révén a szülő 
és gyermeke, férj és neje, a testvér és testvér, a gazda 
és cseléd, az orvos és betege, egyszóval az ember 
és embertársa károsan veszélyeztetik egymásnak 
egészségét. A mióta az orvosok mintegy visszatérve 
abba a régen letűnt korba, a mikor elődeik a be
tegségek okait a vérnek megváltozásában keresték, 
az új kornak tökéletesített vizsgáló eszközeivel kez
dették vizsgálni az emberi szervezet legértékesebb 
nedvét — abban betegségek egész nagy tömegének 
okát és ezzel bizonyítékát is megtalálták, kiderítve 
egyben azt is, hogy a vérbajnak kifejezését csak kül
sőleges bajok jelzésére szorítani nem indokolt. Az 
okok és bizonyítékok felfedezését nyomon követte 
a megelőzés és megszüntetés eszközeinek megta
lálása.

Ma az orvostudomány ott áll, hogy éppen a 
különleges bajokat egészen biztosan megtudja gyó
gyítani s ez volt elhatározásunknak fennebb említett 
döntő indoka.

Ha a védekezés és orvoslás lehetetlenségének 
tudata, a változhatatlanban való megnyugvással kap
csolatos hallgatást mentheti is, a megelőzés és meg
szüntetés lehetőségének tudása mellett a hallgatásnak 
nincs mentsége. Annak, a ki veszedelmek elhárítá
sának eszközeivel rendelkezik, ha a szeretet ösztöne 
készteti szólásra, hallgatnia nem szabad.

A kötelességteljesítés tudata vezetett, a szere-



tet parancsa indított bennünket a mai előadás tár-
gyának megválasztásában, az a tudat, hogy az em-
bertársainknak ezzel hazánknak és az emberiségnek 
hasznára lesz. 

Ennek a haszonnak megnyugtató reményében 
hivom fel Marschalkó Tamás dr. tanártársunkat, az 
orvosi kar dékánját előadásának megtartására. 
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A VÉRBAJ  ÉS A N N A K

TÁRSADALMI JELENTŐSÉGE.

Előadta :

Marschalkó Tamás

egyetemes orvos-doktor, a bőr- és bujakórtan ny. r. tanára, a bőrkór- 
tani klinika igazgatója; az orvosi karnak e. i. dékánja.
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Tekintetes egyetemi közgyűlés!
Ifjú barátaim, egyetemi polgárok!
Tisztelt vendégeink!

Ezelőtt aránylag rövid idővel, alig pár eszten
dővel is, sokan egyenesen megbotránkoztak volna, 
mások legalább is nem tartották volna ildomosnak, 
hogy valaki ilyen ünnepélyes alkalommal erről a 
díszes helyről, ahonnan én most Önökhöz szólok, 
olyan úgynevezett „kényes" témát válasszon fejte
getése tárgyáúl, mint azt én most teszem.

Ma ezt a vállalkozásomat csak azok fogják ( 
talán kissé szokatlannak találni, akik modern Ripp f 
van Winkle-ként átaludták az utolsó 20 esztendőt, 
vagy legalább is nem kisérték eléggé figyelemmel 
az utolsó évek eseményeit, és az újságokban i s . 
mindig csak a politikai rovatot olvasták; különben 
rá jöttek volna arra, hogy azokon az időkön, ami
kor ilyen dolgokról művelt laikus közönség előtt 
még komoly tudományos szót is szólni, szentség
törés számba ment, hála a gondviselésnek, már még 
is csak szerencsésen túl estünk, ha nem is olyan 
nagyon régen.

Ellenkezőleg, úgy vagyok meggyőződve, hogy 
komolyabb és fontosabb tárgyat a mai előadásom 
számára keresve sem találhattam volna; sőt miután



annak egyetemi professora is vagyok, úgy érzem, 
hogy az állás, amelyet elfoglalok, egyenesen köte
lezett erre; és nyugodt vagyok a felől, hogy ha 
ezt a fontos témát egyik-másik oldalról jobban meg
világítom Önök előtt, azzal nemes és humánus czélt 
szolgálok, és nem csak az ifjúságnak, de egyáltalá
ban a közegészségügynek teszek jó szolgálatot.

Az emberi természet sajátsága, hogy a közvet
len veszélytől jobban fél, mint attól, a mely csak 
messze távolban van.

Ha a vérbaj nem olyan alattomos betegség 
lenne, mint napjainkban, a mely pusztító hatását 
sokszor csak évek, sőt évtizedek múlva érezteti, 
hanem azt a gyorsan ölő jellegét megtartotta volna, 
amelyet rég múlt századok nagy syphilis járványai
ról olvasunk, a midőn az emberek mint egy kolera 
vagy pestis járvány alkalmával rakásra hullottak: 
nyugodtak lehetünk, hogy a kormányok és ható
ságok, és mindenki akinek a népegészség szivén 
fekszik, már régen mindent elkövettek volna, hogy 
terjedését minden eszközzel meggátolják.

Ám, hogy a vérbaj, —- és mindjárt hozzáteheteni 
a gonorhoea is —, oly komoly veszedelemmé nőtte ki 
magát, annak egyik legfőbb oka éppen abban rej
lik, hogy mi orvosok is csak a legutolsó időben 
jöttünk reá lassanként arra, hogy milyen súlyos, és 
a népegészséget, az egész társadalmat milyen közel
ről érintő kórságokat képeznek azok.

A másik oka, a mi jó részt az elsőnek a folyo
mánya, az, hogy e betegségek közelebbi természe-
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téré nézve még a műveltebb laikus közönségben 
is a legképtelenebb nézetek vertek gyökeret.

Ezek a betegségek, a melyekről itt szólok, fer
tőző ragadós betegségek, de a ragályozó anyag hely
hez kötött; úgy, hogy az átragadás legtöbbször két 
egyénnek a közvetlen érintkezése következtében 
történik; de tapadhat a ragályozó anyag, a vírus, 
élettelen tárgyakon is ; természetes, hogy ha a laikus 
nincsen tisztában azok természetével, az átragadás 
módjaival, a ragadósság tartamával stb., úgy először 
is könnyen fertőzi önmagát és könnyebben terjeszti 
önkéntelenül is a ragályt, azt másokra ruházva át: 
de még főként elmulasztja a kedvező alkalmat és 
időpontot arra, hogy magát bajából gyorsan és tel
jesen kigyógyíthassa, és keserűen fizeti meg nem 
mindig a könnyelműségét, hanem igen sokszor csak 
a tapasztalatlanságát, a tudatlanságát.

Mert bár ezek a betegségek az egészségre 
súlyos, sőt néha a legsúlyosabb következmények
kel járhatnak is, még is azt mondhatom vigaszta
lásul, — és ezt mindjárt az elején hangsúlyozom 
és leszögezem, — hogy alig van más betegség, a 
melyet biztosabban tudnánk a kellő időben és módon 
végzett orvoslással kedvezően befolyásolni, sőt tel
jesen meggyógyítani, mint éppen ezeket.

És így látható mennyire fontos, hogy e bán- 
talmak közelebbi természetéről a nem orvosnak is 
meg legyen a kellő fogalma. Ezért orvosi részről 
már régen hangoztatjuk annak a szükségét, hogy 
népies előadások, fűzetek stb. által úgy az alsóbb 
néposztályok, mint a műveltebb körök is fölvilá-



gosíttassanak e tekintetben, miután ez a vérbaj és 
a gonorhaea elleni küzdelmünk sikerének egyik leg
első és elengedhetlen föltétele.

Különösen az a felfogás kapott lábra, amely, 
bár az utolsó időben szerencsére már csökkenőben 
van, még mindig erősen megköti kezünket e beteg
ségek elleni védekezésünkben, de a mi ellen nekünk 
orvosoknak nem lehet elég erélyesen tiltakoznunk: 
mintha azok okvetlenül a kicsapongó, erkölcstelen 
életmód szülöttei volnának.

Igaz ugyan, hogy a kicsapongásnak rendes 
következménye a nemi betegség, ámde ez nem áll 
megfordítva is. Mert utóvégre is a fajfentartási, a 
nemi ösztön egyik leghatalmasabb életnyilvánulása 
a szervezetnek, és azért mert valaki azt kielégítve, 
véletlenül ilyen kellemetlen ajándékot is kap, még 
nem érdemli meg, hogy tobzódónak, kicsapongó
nak, vagy pláne erkölcstelennek bélyegezzük ; annál 
kevésbbé, mert manapság e bántalmak óriási elter
jedtsége mellett bizony igen könnyen kerül még a 
különben teljesen józan életű és mértékletes ember 
is ebbe a helyzetbe.

Ez a sajnálatos felfogás az oka annak, hogy a 
nemi megbetegedés úgynevezett „titkos betegség" 
lett, a melyet mindenki, mint valami szégyent, gya
lázatot sokszor még az orvos előtt is titkolni igyek
szik, ahelyett, hogy gyors és szakavatott orvosi 
segély által bajának önmagára és másokra kiható vesze
delmes következményeit megszüntetni iparkodnék.

Hogy ez milyen mértékben járul hozzá e bán-

Ifi
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talmak terjesztéséhez, nem szükséges bővebben fej
tegetnem.

De azok az álszenteskedő úgynevezett ember
barátok, a kik még ma is e tant prédikálják, egé
szen megfelejtkeznek arról, hogy ezek a betegsé
gek gyakran, sőt sajnos nagyon is gyakran egészen 
ártatlanokat sújtanak. Mert vájjon a szerető hitves, 
a kit férje, tudatosan vagy anélkül, megfertőz vér
bajjal, vagy gonorhaeával; az a számtalan csecsemő, 
a ki az apák bűneinek következtében már az anya
méhben elpusztúl az öröklött vérbaj folytán, vagy 
a legkülönbözőbb súlyos betegségekkel nyomorékúl 
jön a világra; a kisded, a ki a vérbajos dajka em
lőjéből szívja magába a betegség ölő mérgét, vagy 
a szülés alkalmával fertőztetik saját anyja által súlyos 
szembetegséggel, a mely a gyermekkorban kelet
kező vakságnak legfőbb okát képezi; a kiskorú 
testvér, a kit idősebb fivérének csókja fertőz, a csa
lád kiskorú gyermekei, a kiket a szerencsétlen vélet
len valamely vérbajos cseléd gondozására bízott, s 
attól kapják el a bajt stb. stb., mindezek vájjon 
nem egészen ártatlanúl fognak-e szenvedni?

Valóban a „venerea insontium u az „ártatla
nok venereája", az extragenitalis, vagy legalább is 
nem sexuális műveletek közben, hanem az „insons“ 
ártatlan úton szerzett betegség, különösen a vérbaj
ban olyan nagy számmal fordúl elő, hogy az az 
epiteton, amelyekkel ezeket a bántalmakat illetik, 
hogy azok „venereás" betegségek, legalább a vér
bajra nézve, nagyon sok esetben nem találó.

És mennyire nincs igazsága azoknak az emlí-
2
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tett emberbarátoknak, a kik azt mondják: „Nevel
jétek jobban, erkölcsösebben az ifjúságot, nyomjá
tok vissza a fajtalanságra való hajlamot és meg fognak 
szűnni a nemi betegségek." Erre mi orvosok azt 
mondjuk: „Igaz, hogy kerülni kell mindent, a mi 
a nemi ösztön korai megnyilatkozását elősegíti; elis
merjük, hogy e tekintetben még sok a tenni való, 
mert ma mind ennek majd nem mindenütt a visz- 
szája történik. Ám ezt a leghatalmasabb ösztönt, 
egy bizonyos koron túl, ha korlátozni lehet is, de 
teljesen visszafojtani, elnyomni épp úgy nem lehet, 
mint kielégíteni erkölcsi prédikátiókkal és ijesztege- 
tésekkel; és minden józan gondolkozású embernek, 
a ki nem utópiákat hajszól, hanem a mindennapi 
élettel, a mindennapi tapasztalással számol, számol
nia kell azzal a körülménnyel is, hogy különösen 
a mai társadalmi viszonyok között, a midőn a 
megélhetés mindig nehezebb, a midőn a fiatalember 
mindig később és később jút abba a helyzetbe, hogy 
magának családi tűzhelyet alapítson, — és hányán 
egyáltalában nem júthatnak hozzá, — mindenik, 
még a legjózanabb és legmértékletesebb is ki van 
téve annak a veszedelemnek, hogy magát nemi 
betegséggel megfertőzze. “

„Ésszerűbb és emberiesebb dolog tehát, ha 
gondoskodunk arról, hogy a fiatalember előtt, a 
midőn az életbe kikerül, a nemi élet veszélyei ne 
terra incognita legyenek, hanem ha ellenkezőleg jó 
eleve megismertetjük őket azokkal, hogy egyrészt 
annál könnyebben kikerülhessék őket, — és ilyen 
módon valósággal sokat fogunk a kicsapongó élet-
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módtól is visszatartani, — másrészt meg, hogy 
tudják mit tegyenek akkor, ha a balszerencséjük 
úgy hozta magával, hogy egyikük-másikuk mégis 
ilyen betegséget szerzett, hogy a bajnak következ
ményei lehetőleg se önmagukra, se másokra nézve 
ne váljanak veszedelmesekké. “

Sokáig tartott és nehéz küzdelembe került, míg 
az államokat és kormányokat, akikre a nép egész
sége és jóléte bízva van, meg tudtuk győzni arról, 
hogy a vérbaj és gonorhaea folytonos terjedése 
nemcsak közegészségi, de társadalmi és nemzetgaz
dasági szempontból is olyan veszedelmet rejt ma
gában, amelyet tétlenül nézni tovább nem lehet, 
hanem mindent el kell követni, hogy azok terje
désének lehetőleg gátat vessünk. Ez a küzdelem 
pedig csak akkor kecsegtethet sikerrel, ha orvosok 
és nem orvosok, hatóságok és magánosok, a társa
dalmi élet minden tényezője kezet fog, hogy együt
tes erővel vegye föl a harczot a fenyegető vesze
delem ellen.

1899. szept. havában az összes kulturnemzetek 
képviselői nemzetközi értekezletre gyűltek össze 
Brüsszelben, hogy azokat az intézkedéseket meg
beszéljék, amelyeket a vérbaj és a többi venereás 
bántalmak folytonos növekvése szükségessé tett.

És ha a conferentia nem is tudott mindenben 
megegyezni, de abban mind a két tábor, az u. n. 

. abolitionisták, akik a prostitutió szabadságát prédi
kálják, és a reglementisták, a kik azt mindenáron 
meg akarják szabályozni, egyek voltak, hogy a vene
reás bántalmak mindenütt oly fenyegető mértékben
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terjednek, hogy azt az egész társadalom komoly 
veszélyeztetése nélkül tétlenül nézni többé nem lehet.

Ez a nemzetközi értekezlet, a melyre minden 
művelt nemzetnek kormánya elküldötte képviselőit, 
az első oly összejövetel volt, a melyen nem orvo
sok is vettek részt, hogy az orvosokkal közösen 
beszéljék meg azokat az intézkedéseket, a melyeket 
a nemi betegségek elleni védekezés szélesebb ala
pokra való fektetésére szükségesnek tartanak; sőt 
már nők is vettek azon részt, és pedig nem csak 
orvosnők, és ott is egyértelműig hangoztatták, meny
nyire fontos és szükséges, hogy a beavatatlan közön
ség e betegségek természete felől felvilágosíttassék.

Ezt az első nemzetközi összejövetelt három év 
múlva, 1902-ben, a második követte ugyancsak Briisz 
szélben, amelynek végeztével az értekezlet kijelen
tette, hogy a venereás bántalmak elleni védekezés 
nemzetközi munkáját már bevégezte; most már a 
nemzeti, territoriális munka kell hogy következzék; 
vagyis minden nemzet, minden állam a saját terü
letén és a saját hatáskörében igyekezzék úgy tör
vényhozásiig, mint társadalmi úton megvalósítani 
azokat az intézkedéseket, a melyeket a nemzetközi 
értekezlet a nemi betegségek terjedésének meggát- 
lására szükségeseknek tartott. Ily módon alakultak 
meg azután a különböző országokban a hatóságok
nak és a társadalom legszélesebb rétegeinek bele- 
vonásával a védő egyesületek a nemi betegségek 
ellen; először Belgium és Francziaországban, majd 
Németországban, Dániában, az amerikai Egyesült 
Államokban, Ausztriában stb. és nálunk is.
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A mag tehát, amelyet az orvosok vetettek el, 
kikelt; a társadalom megmozdult; de mily óriási 
munkába került ez, mennyi előítélettel kellett szembe 
szállnunk, és kell részben még ma is küzdenünk.

Igen találóan jellemzi az akkori viszonyokat 
hozzám intézett levelében egyik, sajnos oly korán 
elhunyt legmagyarabb írónk és kiváló publiczistánk, 
Tóth Béla, a kivel e tárgyban eszmecserét foly
tattam.

„A serdülő ifjúság — írja — in puncto sexu- 
aliuin a rossz czimborák és a pornográfia hatásá
nak van odadobva. Becsületes és okos tanáccsal 
senki sem segíti őt a pubertás válságos korszakában. 
Hallgat a család, a templom, az iskola, sőt — szé
gyen — az iskola orvos is. Mert még neki is arra 
a hipokrita álláspontra kell helyezkedni, hogy erről 
beszélni nem szabad. Ez a némaság nemcsak gyil
kos, hanem erkölcstelen is ; sőt terjesztője és kút
feje az immoralitásnak. Ha a iám puber ifjú komoly 
tudományos szót hallana a nemi életről, a Veneris 
precest nem tekintené tilos csinytettnek. És tudna 
róla vigyorgás nélkül gondolkozni. És nem rohanna 
le a lejtőn a biztos veszedelembe, mint ma már 
úgyszólván mindenik."

Ennek már több mint 12 esztendeje. Az akkori 
viszonyokra nézve igaza volt e levél illustris Írójá
nak ; akkortájt a napi sajtó még egyáltalában nem 
vett tudomást erről a fontos kérdésről, egyszerűen 
mert a közhangulat olyan volt, hogy ilyen kényes 
dolgokat nyilvánosan tárgyalni reformátió számba 
ment volna. Pedig a sajtónak nem csak az a fel-
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adata, hogy a‘közvélemény Ilii kifejezője, visszhangja 
legyen, hanem az is, hogy azt irányítsa és helyes 
útra terelje.

Csak az orvosok iránt nem volt egészen igaz
ságos a fenti levél illustris Írója; mert ha abban 
az időben az iskola-orvosok egy része hallgatásra 
is volt kárhoztatva, mégis csak az orvosok voltak 
azok, a kik már régen hirdették az irányadó körök 
előtt annak a szükségét, hogy a serdülő fiatalság 
a nemi életről ideje korán kioktattassék, és hogy 
különösen azokra a veszedelmekre hivassék fel a 
figyelme, a melyet a nemi betegségek és a pros- 
titutió terjesztenek magok körül; mig azonban a 
magyar írók és publicisták az orvosokat ebben az 
actiójukban nem támogatták, addig ők is csak sisi- 
fusi munkát végezhettek.

Hanem azóta nagyot fordult a világ. Az a kis 
mag terebélyes fácskává fejlődött, a mely most már 
kellő ápolás mellett remélhetőleg csakhamar még 
jobban megerősödik, úgy hogy nagyobb viharoknak 
is képes lesz ellenállani. Abban a mértékben, a 
melyben a felvilágosítás munkája mindig nagyobb 
mérveket öltött, és a társadalom mindig nagyobb 
rétegeit vonta körébe, a közhangulat is megválto
zott, és ennek egyik folyományaként a napi sajtó 
most már mindig nagyobb és nagyobb részt foglal 
le magának a felvilágosítás munkájából, a minek 
nem lehet eléggé örülnünk.

Hogy azonban a közhangulat ily gyorsan meg
változott, abban nagy része van Ehrlich salvarsan- 
jának. Valóban, ha a salvarsan érdeme csak arra
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szorítkoznék is, hogy ezt a szót „syphilis“ laikusok 
előtt is kilehet most már ejteni anélkül, hogy valaki 
is megbotránkoznék azon: Ehrlich már azzal is 
óriási szolgálatot tett volna az emberiségnek. Ki ne 
emlékeznék arra, hogy a salvarsan láz első hónap
jaiban a földkerekség valamennyi sajtó orgánuma 
nap-nap mellett hasábos czikkeket hozott erről és 
a vérbajról, a melyeket a közönségnek az a része, 
a kinek ez a dolog meglehetősen új volt, mohón 
szívott magába; a napi lapokból tanulta meg igen 
sok laikus, hogy mily súlyos betegség is az a vérbaj.

Azóta ott állandó rovatként szerepel a vérbaj, a 
salvarsan, a fiatalság felvilágosítása a nemi életről stb.

Szóval ma már szabad ilyen dolgokról a laikus 
közönség számára írni, és annak szabad azt el is ol
vasni ; de, a mint érdeklődésükből, a mellyel szerény 
előadásomat kísérik, örömmel látom, szabad már ilyen 
dolgokról a művelt laikus közönségnek beszélni is.

Meg fogom próbálni, hacsak nagy vonásokban 
is, vázolni a vérbaj tüneteit, társadalmi jelentőségét, 
hogy azután röviden rá mutassak arra is, miképpen 
lehet annak veszedelmeit lehetőleg megcsökkenteni.

A gonorhoeával ezen a helyen most nem foglal
kozom ; nem mintha annak a társadalmi jelentősége 
nagyon messze a vérbajé mögött maradna, hanem 
tisztán csak azért, mert ez igen is elnyújtaná elő
adásomat.

A vérbaj már nagyon régi betegség, bár első 
fellépésének idejére nézve a tudósok még nem tud
tak megegyezni. Az valószínű hogy, Európában csak
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a XV. század végén, kevéssel Amerika felfedezése 
után jelentkezett először és némelyek szerint Colum- 
bus Kristófnak emberei hozták magukkal az újvi
lágból. Kétségtelen, hogy akkortájt egy addig 
ismeretlen betegség ütötte fel a fejét Európában, 
amely járványszeriileg lépett fel, és oly veszedelmes jel
legű volt, hogy valósággal megtizedelte a lakosságot.

Ezt az új betegséget állítólag VIII. Károly franczia 
király nápolyi hadjárata után az Olaszországból vissza
térő franczia katonák hozták magukkal; innen ered 
a betegségeknek még ma is szokásos elnevezése 
„franczia betegség"; az pedig egészen természetes, 
hogy a francziák nem akarták ezt a dicsőséget 
magukon száradni hagyni, és azt mondván, hogy 
ők meg az olaszoktól kapták, azt nápolyi betegség
nek nevezték el.

Azóta a vérbaj, mint más fertőző betegség is, 
a többszöri átoltás következtében azt a gyorsan 
ölő, heveny lefolyású jellegét elvesztette ugyan, de 
azért öl az ma is, csak hogy alattomosan, orozva, 
ami annál veszedelmesebb.

Szerencsére ismereteink az utolsó tíz év alatt 
óriási horderejű felfedezések révén a vérbaj gyors 
felismerését és teljes kigyógyítását illetőleg annyira 
tökéletesedtek, hogy vigasztalásul, de egészen nyu
godt lelkiismerettel mondhatom, miszerint most már 
csak rajtunk áll, hogy azokat a veszedelmeket, a 
melyek a vérbaj révén az egész társadalmat fenye
getik s a melyeket röviden vázolni fogok, hova
tovább mindig kisebb keretek közzé szorítsuk. Persze 
„rajtunk" alatt nemcsak magunkat orvosokat, hanem



az egész művelt társadalmat, a társadalmi élet min
den tényezőét kell érteni.

A felfedezések két elseje a vérbajnak állatokra 
való átolthatóságát és a betegség okozójának a 
felderítését illeti. Azt addig is egészen biztosan tud
tuk, hogy a vérbaj ragadós, fertőző betegség; azt is 
tudtuk, hogy a ragályozó anyag, a virus, nem ter
jed a levegő által, hanem mindig helyhez kötött 
és igy az átragadás is emberről-emberre, vagy vala
mely élettelen tárgyról emberre, mindig csak köz
vetlen érintkezés útján történhetik; azonban a virus 
mibenlétét nem ismertük. A búvárkodást nagyon 
megnehezítette az, hogy a vérbajt állatokra átvinni 
addig nem sikerült.

1903-ban sikerült először M etchnikoff és Roux- 
nak a párisi Pasteur intézet világhírű két tudósának 
a vérbajt emberről magasabb rendű majmokra átol
tani ; két év múlva pedig Schaadinn és Hoffmann 
berlini tudósok a vérbajnak vírusát fedezték fel, az 
úgynevezett „Spirochaeta pallida “, egy parányi, 
csak erős nagyítású mikroskopiummal látható, dugó
húzó alakú élő szervezet, parasita képében.

Két évvel ezután Wasserman berlini professor 
a vérbajosok vérsavójának azt a sajátságos reaktióját 
fedezte fel, a mely azóta mint Wasserman-féle vér- 
reaktió most már minden művelt laikus előtt ismeretes.

Franczia szerzők már előbb kimutatták, hogy a 
vérvizsgálatoknak sok más, különösen fertőző beteg
ségben, megbecsülhetetlen értékük van, amennyiben 
bizonyos specziíikus reaktiók révén képesek vagyunk 
az illető betegség jelenlétét biztosan kimutatni. Ezé-
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két a vérvizsgálatokat ma már igen sok betegség
ben pl. tífusz végezzük és azok igen becses segéd
eszközét képezik az orvosi diagnosztikának. Wasser- 
man a vérbajra nézve fedezte fel ezt a speczifikus 
reaktiót, a melynek segélyével képesek vagyunk 
megmondani azt, hogy a vérbajos embert mikor 
tekinthetjük gyógyúltnak, holott e téren azelőtt tel
jesen a sötétben tapogatóztunk.

Végre a negyedik felfedezés, a minek éppen 
most 4 esztendeje, Ehrlichnek a salvarsanjd, a 
melyről csak azt mondhatom, hogy avatott kezek
ben hatalmas gyógyszer, amely jelentékeny haladást 
jelent a vérbaj gyógyításában. Különösen óriási ez 
a haladás annak a felfedezésnek a révén, amelyre 
szintén a salvarsannal megindult nagyarányú gyógyító
kísérletek közben jöttünk rá, hogy t. i. ha a salvar- 
sant kéneső kúrával együtt mindjárt a bajnak a 
legkezdetibb időszakában alkalmazzuk, a mikor a 
bántalom még csak helyi, és csak a fertőzés helyére 
és annak legközvetlenebb környékére szorítkozik, a 
mikor a spirochaetáknak nem volt még idejük a 
vérbe átmenni, az ű. n. elsődleges stádiumban, a 
vérbajt sok, igen sok esetben sikerűi egyetlen egy 
erőteljes kárával, a mely igaz hogy néha több hónapig 
is eltart és többszörös salvarsan befecskendezésből 
és megfelelő higany kúrából áll, teljesen meg
gyógyítani, ú. n. abortiot hozni létre, elpusztítani 
a spirochaetákat ott helyben, és megakadályozni 
azt, hogy a helyi betegségből általános vérbetegség 
fejlődjék ki.

Valóban ez a körülmény nyújtja a legszédülete-

26



27

sebb perspektívát; ez az az út, amelyen haladnunk 
kell, hogy a vérbaj pusztításait mindig szűkebb és 
szükebb területre szorítsuk.

Igaz lehet a salvarsan veszedelmes is, de csak 
avatatlan kezekben, vagy ha túlságosan magas adagok
ban alkalmazzuk. Hisz az csak természetes, hogy 
az a szer, amely már kisebb adagokban is megle
pően gyors gyógyító hatású, nagyobb adagokban 
nem lehet közömbös a szervezetre. E tekintben úgy 
vagyunk a salvarsannal is, mint minden más ú. n. 
nagy gyógyszerrel. Hisz nekünk minden gyógysze
rünk, ha bizonyos adagon túl megyünk, mérgező 
lehet; így ha annak a chinin adagnak, melyet a 
normális ember még egészen jól tűr, egyszerre a 
három vagy négyszeresét adom be, úgy szintén 
súlyos, esetleg halálos mérgezést okozhatok. Hogy 
azonban a salvarsanból egyszerre ilyen nagy adagot 
adjunk, arra semmi szükség sincsen; ha azt két- 
liárom részre osztva több napos időközökben adjuk 
be betegünknek, ugyanazt a gyógyító hatást érjük 
el, de egyáltalában nem tesszük ki a mérgezés 
veszedelmének.

A vérbaj tüneteit és lefolyását csak egészen 
röviden fejtegetem. Azon a helyen, ahol a fertőzés 
történt, ahol tehát a bőrnek vagy nyálkahártyának 
valamely sérülésébe, felhorzsolásába, a védőhámtól 
megfosztott helyébe belé jut a spirochaeta — mert 
sértetlen bőrön vagy nyálkahártyán keresztül fer
tőzés nem történhet — csak két-három hét múlva 
mutatkozik az első tünet, ritkán pár nappal korab-
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bán, kis, borsónyi vagy babnyi, néha nagyobb, 
tömött, fájdalmatlan csomócska alakjában, amely 
néha ki is fekélyesedik; miközben a spirochaeták 
folyton jobban szaporodva eljutnak a szomszédos 
nyirokmirigyekig, amelyek megnagyobbodnak, de 
nem fájdalmasak; ha a virus terjedésének ebben az 
u. n. elsődleges stádiumban erélyes gyógyítás által 
gátat nem vetünk, a spirochaeták mindig jobban 
elszaporodva, végre a vérbe jutnak, és hat-nyolcz 
héttel a betegség kezdete után a bőrön és nyálka
hártyákon képződő kiütés mutatja, hogy a baj álta
lános lett. Ezek az u. n. korai vagy másodlagos 
tünetek jóindulatnak, nem fájdalmasak és gyógyke
zelésre gyorsan, anélkül lassabban, eltűnnek. Ha 
azonban a bajt nem gyógyítjuk elég erélyesen, a 
spirochaeták, amelyek a vérrel a test minden ré
szébe eljutottak, ott igen hosszú ideig megmarad
hatnak életképes állapotban. Kezdetben aztán — az 
első két három évben — párszor úgynevezett recidivák 
jelentkezhetnek, t. i. ismét hasonló kiütések a bőrön 
és nyálkahártyákon, különösen a szájgaratürben; 
ezek váltakoznak úgynevezett lappangó, tünetmentes 
időszakokkal.

Kellőkép kezelt esetekben a syphilis mindig 
meggyógyul ebben a korai másodlagos időszakban; 
nem jól gyógyított esetekben azonban, sajnos igen 
gyakran, rövidebb-hosszabb idő, néha pár év múlva, 
máskor még későbben ismét kiújulhat, és most már 
nemcsak a bőrön és nyálkahártyákon, hanem a 
testnek legkülönbözőbb szerveiben, a csontokban és 
ízületekben, az izmokban, belső szervekben, érzék-
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szervekben, idegrendszerben stb. nagyobb babnyi, 
esetleg mogyor ónyiés még nagyobb göbök, az úgy
nevezett gamm ák  alakjában, vagy pedig a szervek
nek kiterjedt gyulladása, lobja képében. Ezek az u. n. 
késői vagy harmadlagos, tertier tünetek, amelyek 
már nem oly jóindulatuak. Mert bár kellő és gyors 
kezelésre a legtöbbször azok is gyógyulnak, de 
meg van bennük a roncsolásra való hajlam, amely 
kezelés hijján az illető szervek működésének rész
leges vagy teljes megbénításához, és a szervek fon
tossága szerint súlyos, sőt végzetes megbetegedé
sekhez vezethet.

Orvosi ismereteink gyarapodásával mindig több 
és több veszedelmes belső betegségnek az okát 
találjuk meg a vérbajban; a legfontosabbak mégis 
az idegrendszernek, az agy és gerinczagynak, és a 
vérereknek lueses megbetegedései.

Látható ebből, hogy mily veszedelmes beteg
ség a vérbaj magára az egyénre nézve. Annál 
veszedelmesebb, mert kezdetben látszólag könnyű 
megbetegedés, mely sem fájdalmakat, sem más kel
lemetlenségeket nem szokott okozni, és ha betegség 
látható tünetei elmúlnak, a beteg könnyen abban a 
reményben ringatja magát; hogy bajából végképp 
kigyónyult. Veszedelmes azért is, mert — mint már 
előbb említém — nagy számmal fordul elő a lues 
insontium, az ártatlanul szerzett vérbaj, amelynél a 
fertőzés rendesen extra genitális úton történik; így 
orvosoknál, szülésznőknél az ujjakon, de történhe
tik átragadás a test bármely helyén is, a legtöbbször 
a szájürben. Az átragadás közvetítője lehet egyetlen
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rokoni vagy testvéri csók, a szoptatás stb .; de 
gyakori a közvetett ragályozás is, a miután a 
spirochaeta élettelen tárgyakhoz tapadva is megtartja 
egy ideig ragályozó képességét. így közös evő és 
ivó eszközök használata, bizonyos ipari foglalkozá
soknál, aranyművesek — üveggyári munkásoknál a 
közös fúvó cső stb. számos ragályozásnak képezheti 
a kiindulási pontját. Miután a fertőzésnek ezt az 
alakját nehezebb felismerni, mert az illető arra nem 
is gondol, a baj hosszú ideig észrevétlen marad, és 
nem csak az illetőre magára válik veszedelmesebbé, 
hanem a környezetére is.

A kiesnek ezeket az alakjait amikor az ember 
felnőtt vagy gyermekkorában, de mindenesetre szü
letése után lesz fertőzve, szerzett vagy acquirált 
luesnek nevezzük szemben az u. n. öröklött vagy 
heredoluessel. .

A vérbajnak másik fő  veszedelme t. i. abban 
rejlik, hogy az nemcsak ragadós hanem öröklékeny 
betegség is. Az öröklött luesnek pedig a magzatra 
valósággal pusztító hatása van; az még rendesen a 
méhben elhal, és elvetélés vagy kora és halva szü
letés következik b e ; vagy a magzat korábban vagy 
rendes időben élve születik ugyan, de a vérbaj 
látható jeleivel, és többnyire rövid időre a születés 
után elpusztul; vagy látszólag egészségesen születik, 
de a születés után pár héttel vagy hónappal vagy 
néha még későbben, évek múlva, a pubertás kor
szakában mutatkoznak rajta a betegség tünetei. Sőt 
még ha a vérbaj mint olyan nem is öröklődik át, 
a szülők kiesének káros hatása még akkor is a lég-



különbözőbb alakban érvényesülhet a gyermeknél, 
testi és szellemi elsatnyulás stb. alakjában.

Valóban a vérbaj sokszor egész nemzedékeket 
tesz tönkre és számtalan család boldogságát dúlja fel.

Vigasztaláskép itt is hozzáteszem, hogy a vér
bajnak ezt a hatását is megtudjuk szüntetni, gyor
san és biztosan, a szülőknek szakavatott erélyes 
gyógykezelése által. A fő baj itt is csak a laikus 
közönség teljes tájékozatlanságában rejlik. Hányszor 
fordul elő valamely családban öt-hat, sőt még több 
abortus, és kora vagy halva szülés, és az apának 
nem jut eszébe, hogy az ő legénykori vérbajában 
keresse a baj okát, mert abból régen kigyógyúltnak 
hiszi magát, és fogalma sincs arról, hogy a vérbaj 
évek múlva is ily romboló hatást fejthet k i; igaz 
ugyan, hogy az elvetélésnek számos más oka is lehet, 
de ha többszöri abortusnak más elfogadható oka 
nincs, az orvosnak mindig luesre kell gondolni.

Az elmondottak után magától adódik a vérbaj 
elsőrangú társadalmi fontossága.

A társadalmi veszélyek, a melyeket a vérbaj 
involvál, illetik először magát az egyént, a vér
bajos beteget és illetik annak a családját, nejét, 
gyermekeit, sőt későbbi nemzetségeit is.

Magára az egyénre nézve a vérbaj, mint láttuk, 
a legsúlyosabb betegség, a mely ha ki nem gyó- 
gyíttatik, állandóan veszélyezteti az illető egészsé
gét, munkaképességét, sőt életét is. Ha az illető 
megnősül, vagy ha, a mi sajnos szintén gyakran 
előfordul, nősülése után szerzi a vérbajt, és viszi
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be a családjába, úgy a jelentősége természetesen 
még sokkal nagyobb. Megfertőzi nejét, a ki most 
már szintén ki van téve egyénileg a vérbaj minden 
veszedelmének; meglazul, sőt felbomlik nagyon 
sokszor a házastársi viszony, mert a tisztességes 
asszony, ha nemes szive által ösztönöztetve meg 
is bocsát férjének, vagy a körülmények kényszerítő 
hatása alatt bele is törődik szomorú sorsába : a 
tövist, a fulánkot, a mely a családi boldogságát 
megmérgezte, legtöbbször élete végéig hordja szivé
ben. Találó példát hoz fel erre Fournier referátu
mában, a melyet a vérbaj társadalmi jelentőségéről 
a brüsszeli conferentia elé terjesztett. „Egy a jobb 
társadalmi osztályhoz tartozó nőbetegem, mondja a 
híres párisi orvos, háromszori elvetélés után, a mely
nek oka ismeretlen maradt, syphilises gyermeket 
hozott a világra, a ki nem sokára meghalt, de szü
letése felnyitotta az asszony szemeit. Mikor neki a 
specifikus gyógykezelés szükségét magyaráztam, 
mondja tovább, és utaltam arra, hogy ez már jövendő 
gyermekei érdekében is szükséges, ha azt akarja, 
hogy azok egészségesen jöjjenek a világra, indig- 
nálódva szakított félbe: hogy tételezhet fel rólam 
ilyen becstelenséget kedves doktor?! Csak nem gon
dolja, hogy még valaha anyává lehetek attól az 
embertől, a ki négy gyermekemet már megölte! Az 
az ember számomra többé nem létezik; tekintsen 
úgy, mintha özvegységre jutottam volna. Ennek már 
tíz éve, mondja Fournier, és az asszony szavát meg
tartotta."

Egy további veszedelem, mely a családfő vér-
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bajából az egész családra háramolhat, annak a va
gyoni romlása; ha a házasság későbbi éveiben a 
férj régebbi vérbaja következtében súlyos beteg, 
keresetképtelen lesz, sőt elhal oly időben, a midőn 
az apának még nem volt ideje gyermekeinek anyagi 
jövőjét biztosítani. Hány család jut ily módon tönkre, 
hány szegény ártatlan gyermek lesz a nyomornak 
és elzűllésnek kitéve!

A legnagyobb veszedelem azonban, amely a 
vérbajból az egész társadalomra háramlik kétségte
lenül annak az öröklékenységében rejlik, nem csak 
a nagy halandóságnál fogva, a mit az öröklött vér
baj a gyermekek között okoz, — hisz vannak csa
ládok, a melyekben a hány születés, annyi halál
eset is fordul elő, vagy nyolcz-tiz születés közül 
alig egy-két gyermek marad életben, —■ hanem 
azért is, mert az életben maradott gyermekekre a 
szülők ki nem gyógyult syphilise akkor is végzetes 
befolyással lehet, ha magát a vérbajt egyenesen nem 
is öröklik. És pedig minél frisebb a szülők luese, 
annál rombolóbb a hatása a magzatra. Fournier említ 
egy statistikát, melyet saját beteganyagából állított 
össze. Kilenczven nőről van benne szó, a ki férje 
által fertőzve házasságának legelső évében jutott 
teherbe. A kilenczven terhesség közül ötven abortus 
vagy halva szüléssel végződött, harmincznyolcz gyer
mek élve született ugyan, de csakhamar a születés 
után elpusztult és csak két gyermek maradt életben. 
Ezekhez a szomorú számokhoz valóban nem kell 
kommentár! Az egészséges szaporodás mily nagy
mérvű megfogyatkozását jelzik azok!
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A kriminalógiában is mindig nagyobb szerepet 
játszik a lues; az orvosszakértők mindig nagyobb 
jelentőséget tulajdonítanak a gonosztevők bűntettei
nek elbírálásában, azoknak a legkülönbözőbb dege- 
nerátióknak, amelyekről már megemlékeztem, és 
amelyek az öröklött vérbaj folyományaként vér
bajos szülők leszármazottainál olyan gyakran fordul
nak elő, sőt ritkább esetekben a második generá- 
tióban, az utódok utódainál is előjönnek.

Valóban elmondhatjuk, hogy az alkoholizmus 
és a tuberkulózis mellett a vérbaj képezi az embe
riségnek legnagyobb, amazokkal teljesen egyenrangú 
kórságát.

Pedig csak rajtunk áll, hogy a vérbaj pusztí
tásait mindig szűkebb mederbe szorítsuk, és ha 
egyesült erővel vesszük fel a harczot, küzdelmünk 
nem lesz sikertelen, sőt nagyobb sikereket fogunk 
elérni, mint az alkoholizmus és a tuberkulózis elleni 
védekezésben.

Az alkoholizmus leküzdése terén nem fogunk 
számba vehető eredményeket elérni addig, amíg az 
állam egyik főjövedelmi forrását az alkohol képezi; 
a tuberkulózis elleni küzdelem pedig világszerte szer
vezve van már minden művelt államban, és mindig 
nagyobb mérveket ölt; annak a hatása bizonyára 
érezhetővé fog válni mihamarabb: ám ezt nagyon 
megnehezíti az a körülmény, hogy magát a beteg
séget gyógyítani sajnos még nem tudjuk, vagy 
legalább is csak a kezdeti stádiumban tudjuk, de 
akkor sem minden esetben, miután a tuberkulózis
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ellen igazán specifikus, biztos gyógyszereink még 
nincsenek.

Mily óriási a különbség e között és vérbaj 
gyógyítása között; hisz azt egészen biztosan és 
gyorsan tudjuk gyógyítani a korai időszakban; sőt 
enilítém, hogy ha a beteg bajának legkezdetén az 
elsődleges stádiumban jön kezelésünk alá: megtud
juk egyetlenegy kúrával sok nagyon sok esetben 
végkép gyógyítani; és azért mondám az előbb, hogy 
ez nyújtja a legszédületesebb perspektívát a vérbaj 
elleni védekezésünkben, mert meggyőződésem szé
rűit ez az egyetlen út, a melyen haladva sikereket 
fogunk elérni.

Ha egy vérbajos beteget bajának a legkezde
tén, a mikor nem volt még alkalma arra, hogy a 
ragályt tovább terjessze, meggyógyítok, sterilizálok, 
úgy reá nézve megszűnik az az egyéni veszedelem, 
amelyet a vérbaj minden általa megtámadott betegre 
nézve jelent; de megszűnik az a veszély is, amelyet 
minden ilyen beteg az egész társadalomra nézve 
jelent. Minden egyes ilyen gyógyult beteggel a 
ragályozásnak egy forrását tömjük b e ; és minél 
több ily betegünk lesz, annál több ilyen forrást 
tömünk b e ; hovatovább annál kevesebb lesz az új 
infectió is.

Nem akarok itt egy sereg társadalmi kérdésre 
kiterjeszkedni, amelyeknek rendezése kétségtelenül 
szintén nagy befolyással lenne a vérbajos fertőzések 
csökentésére.

Csupán azt akarnm megemlíteni, hogy a pros
tituáltak szigorúbb ellenőrzésétől várni a vérbaj meg-



csökkenését: utópia; egyszerűen azért, mert azok 
száma oly nagy, hogy csak nagyon kis részét tud
juk ellenőrizni, mondhatnám csakis azokat, akik 
ennek önként vetik alá magukat; másrészt meg 
évszázados tapasztalás tanított meg arra, hogy minél 
jobban szigorítjuk az ellenőrzést, a prostituált 
annál kevésbbé veti magát annak alá, anélkül, 
hogy azért számuk a valóságban csökkene.

Kissé sajátszerűnek látszik, de úgy van, — és 
éppen a brüsszeli conferentia tanított meg erre 
Tiogy a vérbaj, és hozzá tehetem, a gonorhaea ter
jedésében is azok közt az államok közt, ahol reg- 
lementátió van és azok közt, ahol a prostitutió 
nem képez államilag tűrt intézményt, számba vehető 
különbség egyáltalában nem létezik.

De hiszen ez természetes is ; a mostani társa
dalmi viszonyok között oly számtalan más tényező 
propagálja a venereás betegségek terjedését, hogy 
tisztán a prostitutio ellenőrzésétől, a reglementátió- 
tól várni azok megcsökkenését utópia; úgy, hogy 
számba véve azt a nagy morális kárt, amelylyel a 
reglementátió jár, valóban megszívlelendő, hogy 
nem lenne-e jobb pl. Anglia példáját követni, amely 
ország a prostitutiót mint államilag tűrt intézményt 
nem ismeri,

Hogy csak egy példát mondjak, bizonyára 
mindenkinek feltűnt, hogy a lélekkufárok, a leány
kereskedők ellen, akik a „hungarát“ a külföldnek 
szállítják, törvényes intézkedések még csak alig pár 
év előtt úgyszólván nem is léteztek; a törvény, 
horribile dictu, egyszerűen kihágásnak minősítette
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azt a cselekedetet, amelynek elkövetőjét eléggé szi
gorúan büntetni nem is lehetne; kihágásnak minő
sítette épp úgy, mint minősíti most is az élelmi
szerhamisítók bűnét, akik pedig szintén börtönt és 
fegyházat érdemelnének meg. A legújabb időben 
javult a dolog; a leánykereskedőket, ha tetten érik, 
szigorúan bünteti a törvény, szabadságvesztéssel sőt 
fegyházzal, mint erről is mind sűrűbben olvashatunk 
a napilapokban: és ez már a brüsszeli conferentia 
érdeme; ám lehet-e elképzelni, hogy ezért meg fog 
szűnni a leánykereskedés, amig annak okait nem 
iparkodunk megszüntetni és amig a prostitió álla
milag tűrt intézmény marad? .

De ne ringassuk magunkat illúziókban; a pros- 
titutiót megszüntetni vagy csak meg is csökkenteni, 
akár van reglementátió akár nincs, sohasem fogjuk; 
ép oly kevéssé fogjuk az erre vonatkozó rendsza
bályokkal megcsökkenteni a venereás fertőzések 
számát. Az egyedüli helyes óvszer a veszedelem 
ellen egyrészt a megelőzés, a nevelésnek oly irányba 
való terelése, hogy a nemi ösztön a fiatalságnál ne 
keltessék fel idő előtt, másrészt meg a fiatalságnak 
kioktatása arra, hogy mily veszedelmes rá nézve 
úgy morális, mint egészségi tekintetben a prostitutió; 
és a kioktatása a laikus közönségnek, és pedig nem
csak a műveltebb osztályhoz, hanem valamennyi 
társadalmi osztályhoz tartozóknak, a nemi betegségek 
természetéről, és kioktatása arra, hogy ha valaki 
mégis ilyen bajt kap, annak azt nem titkolni kell, 
hanem azonnal orvoshoz menni, mert a vérbaj 
veszedelmeinek a megszüntetésére az egyedüli



38

út annak korai felismerésében, és szakavatott 
intensiv gyógyításában áll.

Ezzel a nézetemmel korántsem állok egyedül. 
Osztja azt a legtöbb szakember, már t. i. szakem
ber alatt elsősorban az orvosokat értve, mert ennek 
a kérdésnek helyes elbírálása orvosi tudás nélkül 
nem képzelhető.

Természetes, hogy annak, miszerint a vérbajt 
korán felismerjük és szakszerűen gyógyítani és gyor
san meggyógyítani is tudjuk, több előföltétele vau.

. Az első természetesen az, hogy minden orvos 
abban a helyzetben legyen, hogy ezeket a bán- 
tatmakat korán felismerni és jó l gyógyítani tudja. 
Ez pedig szoros összefüggésben van az orvosi 
kiképzés reformjával. .

Kissé sajátszeriien hangzik, de úgy van, hogy 
ezek a fontos bántalmak az orvosi kiképzésben 
nemcsak nálunk, hanem a külföldön is egészen a 
legújabb időkig meglehetősen mostoha elbánásban 
részesültek; a dermatologia nem csak külön discipli- 
nát nem képezett, hanem a szakmának a legtöbb 
egyetemen külön tanszéke és tanára sem volt. Az 
első brüsszeli conferentia ezzel a kérdéssel is beha
tóan foglalkozott, és egyhangúlag fogadta el az ösz- 
szes kulturállamok legkiválóbb dermatológus pro
fesszorainak ama javaslatát, hogy a kormányok 
sürgősen kerestessenek meg aziránt, miszerint a 
dermatologia mint fontos klinikai tárgy rendes és 
kötelező, a szigorlatokon is szereplő tantárgyé emel-
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tessék és annak minden egyetemen külön tanszéke 
és külön kinevezett tanára is legyen.

Azóta valóban mindenütt javultak a viszonyok, 
nálunk is, mert közoktatási kormányunk felismerte 
a kérdés imminens fontosságát; az 1901-ben életbe 
lépett új orvosdoktori szigorlati szabályrendeletben 
a dermatológia végre polgárjogot nyert, és kötelező 
tárggyá lépett ugyan elő, de nem habozom kijelen
teni, hogy azzal, amit kapott, korántsem lehetünk 
megelégedve. Kötelező tárggyá lett ugyan, de csak 
egy féléven keresztül és csak heti három órában; 
ami ennek a nagyterjedelmii disciplinának az elsa
játítására édes kevés; szigorlati tárggyá is lett ugyan, 
de csak mint vendég tárgy, úgy, hogy csak min
den harmadik orvostanhallgató szigorlatozik belőle. 
A legközelebb életbe léptetendő új orvosszigorlati 
szabályzat keretében egészen biztosan jobban fog 
érvényesülni a dermatológia; hiszen arra az orvosi 
tudomány többi ágában működő orvosnak is nagy 
szüksége van; mint vörös fonál húzódik végig a 
vérbaj a belgyógyász, sebész, szemész, nőgyógyász, 
gyermekgyógyász és különösen az ideggyógyász 
hatáskörébe tartozó legtöbb betegségnek a kórok- 
tanán.

És midőn mi dermatológusok erélyesen köve
teljük, hogy adják meg a dermatológiának az őt 
megillető helyet az egyetemi oktatásban is, koránt
sem pro domo beszélünk, hanem csakis a népegész
ség, a közjó lebeg a szemeink előtt. Csak ha min
den fia ta l orvos, aki az egyetemről kikerül, magá
val viszi az életbe azt a minimális mértékét a dér-
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matológiai tudásnak, amely szükséges ahhoz, hogy 
pl. feltudja ismerni betegénél a vérbaj legkezdetibb 
tüneteit és meg is tudja azt alaposan gyógyítani : 
csak akkor remélhetjük, hogy küzdelmünk az 
emberiség eme csapása ellen sikeres is lesz.

A második feltétel, a melyhez a vérbaj korai 
és intenzív gyógyításának a lehetősége kötve van 
az, hogy a laikus publikumot világosítsuk fel e 
betegségek közelebbi természete felől, és tanítsuk ki 
nemcsak arra, hogy mikép védekezzék ellenök, 
hanem arra is, hogy mily fontos, hogy bajával 
azonnal orvoshoz menjen.

A fölvilágosításnak ezt a munkáját végeztük 
hosszú ideig mi orvosok egyedül; és végezzük 
most már, támogatva az államtól, a hatóságoktól, a tár
sadalom hivatalos és nem hivatalos testületéivel 
együtt, és azokkal válvetve, és támogatva elsősorban 
a napi sajtó által is; e fontos czélt szolgálja a mai 
előadásom is.

A harmadik feltétele pedig mindennek, hogy 
szüntessük meg végre teljesen azt az anomáliát, hogy 
az ilyen szegény beteg sokszor még ma is üldöz
tetésnek, vexálásnak van kitéve felettes hatósága 
részéről; hogy ezek a betegségek a hivatalos és 
magántestületek szemében sok helyt még ma is 
külön kategóriát képeznek, mint az erkölcstelen élet
mód következményei; hogy némely betegsegélyző 
pénztár még ma is különbséget tesz ezen az alapon 
az ilyen beteg és a másik nem ilyen beteg között 
stb. De a legfontosabb feltétel, amelynek teljesítése 
elsősorban az állam feladata, az lenne, hogy minden
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ilyen beteg számára, a ki azt csak igénybe venni 
óhajtja a teljesen ingyenes- és pedig elsősorban 
kórházi gyógykezelést hozzáférhetővé tegyük. Hiszen 
igaz, hogy e téren is nagy a haladás; a beteg
ápolási adó behozatala óta a vagyontalan venereás 
betegnek, ha vagyona az ezer koronát meg nem 
haladja, a kórházi gyógykezelése teljesen ingyenes; 
de hát éppen az a bökkenő, hogy az a beteg, a 
kinek a vagyona nem ezer koronán alul, hanem 
azon valamivel mondjuk pár száz koronával felül 
van, ugyebár még mindig lehet nagyon földhöz 
ragadt szegény ember, különösen ha családja is van; 
az ilyen ember aztán jobban fél a kórháztól, ha ilyen 
betegséget kap, mint a tisztító tűztől, mert a kórházi 
ápolás költségeit könyörtelenül behajtják rajta. Nem 
hiába mondja Fournier, hogy ha sikerülne vala
mennyi ilyen beteget arra kényszeríteni, hogy magu
kat kórházi gyógyításnak vessék alá, úgy az infectiók 
számát a minimumra lehetne reducálni. Nekünk oda 
kell mindenáron törekedni, hogy az ilyen beteg 
kórházi gyógyítása feltétlenül ingyenes legyen, mint 
az a külföld több helyén már meg van. Remélem 
nem messze van az az idő, amikor mi is keresztül 
visszük azt, és azzal nagy lépéssel fogunk közelebb 
jutni ama nagy czélhoz, amelynek elérését elősegí
teni minden emberbarát kötelessége, az emberiség 
eme mételyének megcsökkentéséhez.

Fejtegetéseim végéhez, értem tekintetes egye
temi közgyűlés, mélyen tisztelt vendégeink! És most
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önökhöz fordulok még ifjú barátaim, egyetemi 
polgárok! .

Önök a fiatalságnak is a tavaszán állnak m ég; 
egyikiik-másikuk alig hogy kikerült az édesanya 
védőszárnyai, a fiáért aggódó apa gondozása alól; 
ha nem ismerik a nemi élet veszedelmeit, könnyeb
ben kerülhetnek beléjük.

Pedig ismerik ügye annak a mondásnak a 
jelentőséget, hogy: „mens sana in corpore sano“, 
hogy csak egészséges testben lakozhat friss elme, 
egészséges lélek. Óvják azért egészségüket, ezt a 
legdrágább kincset, amelynek értékét csak akkor 
tudjuk igazán megbecsülni, ha már elvesztettük; 
óvják gondosan addig, amíg fiatal emberek, hogy 
„egész11 férfiak válhassanak önökből, olyanok, a 
milyenekre a magyar hazának és magyar társada
lomnak szüksége van.

Azt is tudják ugyebár, hogy az embernek a 
legnagyobb ellensége az alkohol. Óvakodjanak azért 
a szeszesitalok mértéktelen élvezetétől; a testi és szel
lemi elzűllésnek kiinduló pontját rendesen az alko
hollal való visszaélés képezi.

Azt is tudják ugyebár, hogy az, ami az alkohol
nak nyomában jár, az éjjelezés, a tivornyázás, a 
kártya, nem csak arra teszi önöket képtelenné, hogy 
azt a szellemi munkát, amely önökre, bármely 
pályán vannak is, vár, kimerülés, megerőltetés nél
kül végezni képesek legyenek, hanem még az erő
sebb szervezetűnek egészségét is aláássa. Hiszen a 
testnek az elvégzett napi munka után, akár testi 
akár szellemi munka legyen az, nyugalomra, alvásra
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van szüksége; és minél fiatalabb a szervezet, annál 
nagyobb szüksége van erre a phisiologikus pihenésre. 
Minden óra, a melyet éjjeli nyugalmuktól vonnak el, 
hogy először a fehér asztalnál bor, azután pedig a 
kávéház zöld asztalnál kártya mellett töltsenek, ha 
ez gyakran ismétlődik, keserűen fogja magát későb
ben megbosszulni.

De hát gondolnak-e arra, hogy a legnagyobb 
veszedelem, ami az éjjelezésnek, a tivornyának, akár 
bor vagy kártya, akár pedig mind a kettő mellett 
történjék, a nyomában jár, abban rejlik a fiatalságra 
nézve, hogyha üt a záróra, és önök mámoros fővel 
és kábult aggyal elhagyják a vendéglő vagy kávéház 
füstös helyiségeit, a legtöbbször nem tudnak ellen- 
állani a kisértésnek, és még más veszedelmesebb 
helyekre is elmennek.

Nincs morális tekintetben kárhozatosabb és 
szégyenletesebb, de egyszersmint egészségi tekin
tetben is károsabb a fiatalságra nézve, mint az a 
prosíitutió kultusz, amely nemcsak a főiskolákon, 
de sokszor már a középiskola felsőbb osztályain is 
sajnos, annyira dívik.

Előbb fejtegettem, hogy minő veszedelmek 
fenyegetik Önöket akkor, midőn azt gondolván, 
hogy az ébredő — de a legtöbbször csak mester
ségesen, idő előtt felébresztett — nemi ösztönnek 
ellentállaniok többé nem lehet, engednek a kisértés 
csábító szavának. Hány ifjúnak egészségét teszi 
tönkre, hány férfit visz sírba élete delén, egy a 
tanuló korban szerzett venereás megbetegedés!

Mit tegyenek tehát, hogy e veszedelmet el
kerüljék?
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Elsősorban pótolják maguk az egész nevelési 
rendszer hiányait, és éljenek úgy, hogy a nemi ösz
tön ne keltessék fel önökben mesterségesen, idő 
előtt. Mert a nemi ösztön olyan, mint a lavina. 
Egy bizonyos, habár sokszor igen csekély alkalmi 
ok szükséges hozzá, hogy meginduljon. Ezt az 
alkalmat kell gondosan kerülniök, és a nemi ösztön 
szunnyadozni fog önökben addig, amig megjön 
annak az ideje, hogy a természet megkövetelje a 
maga jogait; ami azonban a fiatal embernél phisi- 
ologice sokkal későbben következik be, mint azt 
Önök gondolják. De ha egyikük-másikuknál idő 
előtt is nyilatkoznék meg az, fegyelmezett akarattal 
és önuralommal, ismerve a veszedelmeket, amelyek
kel az idő előtt megkezdett nemi élet a fiatalságra 
jár, könnyen le fogják győzni a kisértést, épp úgy, 
mint a lavinát is igen könnyen meg lehet kezdet
ben állítani, mielőtt önmagában megnövekedve fel- 
tartózhatatlanúl rohanna előre, rombolást és pusztítást 
terjesztve maga körül.

Szeressék a szabad természetet. Annak a fen
séges oltára a legjobb óvó szer mindennemű kisér
tés ellen. Járjanak azért minél gyakrabban, amikor 
csak idejük engedi a szabadba, ahelyett, hogy kávé
házban ülnének. Különösen űzzék minél intenziveb
ben a lehetőleg szabadban folytatott testedző játé
kokat, a tornát, a sport minden nemét, anélkül, 
hogy azt ismét túlzásba vinnék. Az ilyen testedző 
játékok jótékony hatása a testre és lélekre egyaránt 
megbecsülhetetlen; emellett a legjobb elvonószer 
mindennemű kisértés ellen. E tekintetben a „cser-
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kész “-mozgalmat, amelynek újabban hazánkban is 
mind sűrűbben akadnak lelkes apostolai, nem lehet 
elég melegen üdvözölnünk ; annak sexuálpedagógiai 
értéke is egyelőre valóban felbecsülhetlen.

Kerüljék különösen a léha és erkölcstelen olvas
mányokat, a pornográfiát, amely nem csak lelkűket 
mérgezi meg, de elveszi idejüket is attól, hogy 
komoly és lélekemelő olvasmányok által szellemüket 
igazán kiműveljék.

Mindenekelőtt pedig tudniok kell, hogy az 
abstinentia az önmegtartóztatás nemcsak nem 
szégyen, hanem a legszebb erény és hogy még a 
hosszabb ideig folytatott teljes abstinentia sem kár
tékony az egészségre, legalább a legtöbb esetben 
nem. Gondoljanak mindig ama nagy feladatokra, 
amelyek önökre várnak, és amelynek csak akkor 
lesznek képesek megfelelni, ha jövőjüket a jelennek 
komoly czéltudatos munkájával alapozzák meg.

Előadásommal elsősorban az önök javát czéloz- 
tam, fiatal barátaim! Megvagyok róla győződve, 
hogy megszerezvén maguknak azokat az ismereteket, 
amelyekkel a nemi élet veszélyeiről minden ifjúnak 
bírni kell, és tudva azt, hogy a gyors és szakavatott 
orvosi segély a megtörtént infectiónál is elejét veheti 
nagyobb bajnak: okos önmérséklet és kellő akarat
erő mellett elfogják a venereás fertőzést, vagy leg
alább is annak az egészségre maradandó kárait 
kerülni.

Megvallom azonban, hogy egy másik messzebb 
menő czélnak is jó szolgálatot akarok tenni mai 
előadásommal.



40

A főiskola ifjúsága képezi a művelt fiatalság 
zömét, ifjú barátaim. Ha önök elvégzik tanulmá
nyaikat és kikerülnek az életbe, hogy önállóan mű
ködjenek; mindegyiknek meg lesz a maga kisebb 
vagy nagyobb, de mindenesetre fontos szerepköre 
a társadalomban; sokan önök közül éppen a tanári 
pályára készülnek, tehát a serdülő ifjúságnak nem
csak szellemi, de erkölcsi nevelése is a kezeik kö
zött lesz.

Arra kérem önöket, hogy végezzék önök is a 
felvilágosítás nagy és hasznos munkáját; ter
jesszék önök is a világosságot. Mert ezek a be
tegségek, amelyekről szóltam, olyanok mint a rossz 
lelkiismeret; csak sötétben érzik magukat jól, 
ellenben félnek a világosságtól.

Ha csak kevéssé is hozzá járulnak ahhoz, hogy 
embertársaik körében, legyenek azok a műveltebb 
vagy a kevésbbé művelt osztályhoz tartozók, akikkel 
az élet önöket közelebbi kapcsolatba hozza, ezekre 
a bántalmakra nézve egészségesebb fölfogás kapjon 
lábra: azzal is nemes és humánus cselekedetet vé
geznek, azzal is egy téglát hordanak az embersze
retet ama nagy és monumentális épületéhez, amely
nek alapjait mi orvosok vetettük meg, de amely 
csak úgy épülhet ki teljesen, ha a társadalom min
den számottevő tényezője kezetfogva, vállvetve segít 
minket emberbaráti munkánkban!
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Tekintetes Egyetemi Közgyűlés!
A „Maizner János “-féle alapítvány kamataiból 

egyetemi alkalmazottak tudományos dolgozatai jutal
mazására alakított jutalomdíjért dr. Konrádi Dániel 
egyetemi magántanár, az általános kór- és gyógy- 
tani intézet adjunctusa: „Die Vererbung dér Wut“ 
czímű dolgozatával pályázott.

Ez a munka a „ Centralblatt für Bakteriologie" 
73-ik kötetének 4—5. füzetében márczius hó 30-án 
jelent meg s minthogy a bírálati jelentés szerint a 
dolgozat szorosan tudományos, végzett górcsövi vizs
gálatai pedig minden esetben positiv eredménynyel 
jártak s így értéke tekintetében is teljesen megfelel 
a pályázati föltételeknek, az Orvosi Kar folyó évi 
április hó 24-én tartott Vlll-ik rendes ülésében akként 
határozott, hogy a fáradságos előtanulmányokat 
igénylő és nagy anyagot felölelő munka szerzőjének 
a „Maizner János “-féle alap 170 koronára rugó ez 
idei kamatai kiadassanak.

Az alapító oklevél rendelkezései értelmében a 
megítélt jutalomdíj a jelen ünnepély alkalmával lévén 
kiadandó, fölkérem dr. Konrádi Dániel magántanár, 
adjunctus urat, hogy a jutalomdíj átvétele végett, a 
Rector Magnificus elé járulni szíveskedjék.

Kolozsvár, 1914. évi május hó 29-én.

Dr. Marschalkó Tamás,
e. i. Dekán.

' V ' ,1 . j < t y  / ,  ■ .
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IV.

J E L E N T É S
A DR. FABINYI RUDOLF-FÉLE ALAPÍTVÁNYRÓL.

/
Tekintetes Egyetemi Közgyűlés!

A kolozsvári m. kir. Ferencz József tudomány
egyetem gyógyszerészettanhallgatói Segítő- és Ön
képző Egyesületének kezdeményezésére, dr. Fabinyi 
Rudolf ny. r. tanár tanítványai és tisztelői által léte
sített „Fabinyi Rudolf-alap“ kamatai minden évben 
a kolozsvári tudományegyetemre beiratkozott oly 
szorgalmas Il-od éves gyógyszerészettanhallgató segé
lyezésére fordítandók, a ki az előző tanévet is itt 
töltötte.

Az ösztöndíj összegét, az alapító oklevél ren
delkezései szerint, mindenkor a kolozsvári tudomány
egyetem vegytan-tanára teljes belátása szerint ado
mányozza az arra legérdemesebbnek.

A vegytan tanára 100 korona összegben Cser
vén Zoltán Il-od éves gyógyszerészettanhallgatónak 
ítélte oda a jutalomdíjat, mint a kit a segélyezésre 
minden tekintetben a legérdemesebbnek talált.

Kolozsvár, 1914. évi május hó 29-én.
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Tekintetes Egyetemi Közgyűlés!
A mai napon kiosztandó alapítványi ösztöndíjak 

adományozása iránt a tekintetes Egyetemi Tanács 
folyó évi május hó 9-én tartott V-ik rendes ülésén 
a következőképpen intézkedett:

I. A keresztesi Papp Miklós-féle alapítvány
ból kiadandó két, egyenként 86 koronás ösztöndíj 
egyikét Simándi Tamás 11-od éves joghallgatónak, 
másikát pedig Szomorú Árpád lV-ed éves m a te 
matikai és természettudománykari hallgatónak;

II. a M ártonffy—Koncz-féle ösztöndíj alapít
vány  folyó évi 168 K kamatait Mártonffy István
I- ső éves orvostanhallgatónak;

III. a Moldován Istvan-féle jutalom díj alapít
vány  folyó évi 120 korona kamatait Lakatos Imre
II- od éves joghallgatónak;

IV. az érsekújvári Qyarmathy Miklós-féle 
ösztöndijalapítványból kiadandó két, egyenként 
140 koronás ösztöndíj egyikét, Kolozsvármegye al
ispánjával egyetértve, dr. Persián Kálmán Il-od 
éves joghallgatónak, másikát pedig Hadházy Sán
dor I-ső éves bölcsészetkari hallgatónak adomá
nyozta.

Kolozsvár, 1914. évi május hó 29-én.

Dr. Kenyeres Balázs,
e. i. Rector.
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I. A jog-- és államtudományi kar 
jelentése.

Tekintetes Egyetemi Tanács!
A jog- és államtudományi kar az 1913/14. 

tanévre a Kolozsvár szab. kir. város pályadíjalapítvá- 
nyából egyenként 200—200 korona jutalomdíjjal 14, 
a Groisz Gusztáv-féle alapból pedig egy, összesen 
15 pályakérdést tűzött ki.

A szabályszerű határidőn belül ezek közűi 
összesen 13 pályamunka érkezett be, melyek fölött 
a kar, a szakbírálatok alapján, a folyó évi május 
hó 18-án tartott IX. rendes ülésében a következőleg 
határozott:

I. A római jogból a 6. sz. pályatételre beér
kezett 6 dolgozat felől a bírálók véleménye a 
következő:

Tekintetes Kar!
A jog- és államtudományi Kar által az 1913— 

14. tanévre hirdetett pályázati kérdések közül az 
1. alattira: „Malahdes, Culpa, Dolus a római jog
ban. Jutalma 200 korona," a szabályszerű időben 
hat pályázati dolgozat adatott be, melyekről vélc- 
ményes jelentésünket a következőkben van szeren
csénk a Tekintetes Kar elé terjeszteni.
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1. A 454— 1913/14. jksz. alatt: „in hoc signo 
vinces“ jeligével beadott és 186 kisnegyedrétű gép
írásos dolgozat sem külső kiállításában, sem tar
talmilag a pályázati szabályok követelményének meg 
nem l'elel. A kiállítás gondatlan és ízléstelen. A 
tartalom: kivonatos jegyzetek rendszertelen és át nem 
gondolt halmaza, nagyobb részben a kérdést nem 
is érintő tartalommal. Ezen okokból a dolgozat 
tekintetbe nem vehető.

2. A 453— 1913/14. jksz. alatt: „suum cui- 
que“ jeligével beadott dolgozat, mely 43 kis írott 
oldalon tárgyalja a kérdést, ámbár külsőleg gon
dosan van kiállítva és tartalmában sincs kivetni 
való, de mert inkább csak a delictum fogalmát 
szemléli és ezt is csak nagyjában, magával a vét
kességgel pedig sem forrásolvasás, sem irodalmi 
tebintetből tüzetesebben egyáltalában nem foglal
kozik : a pályadíj szempontjából figyelembe nem 
jöhet, ámbár szerzőjének jóigyekezete méltánylást 
érdemel.

3. A 433— 1913/14. jksz. alatt: „ Iu s .............
axis mundi" jeligével beadott és 122 kisebb negyed
rét írott oldalra terjedő dolgozat, külső kiállításá
ban a pályázati feltételeknek megfelel és tartalmi
lag is figyelmet érdemel, amennyiben kivehető belőle, 
hogy szerzőjének van olvasottsága és dolgozási 
ügyessége. De egészben véve, a mint ezt a beve
zetésben szerző maga is beismeri: „a mala fides 
culpa és dolus tanainak vázlatául és csakis váz
latául készült." (119. old.). Emellett túlnyomóan 
a büntetőjog terén marad és ámbár csak vázlatot
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akar írni, belevegyit oly kérdéseket, a melyek a 
pályázati kérdéssel semmi összefüggésben nincse
nek. A főhibája azonban a fogalmak elemzésének 
mellőzése. E tekintetben ugyanis a kérdést egy
két odavetett megjegyzéssel intézi el a nélkül, hogy 
az irodalomban felmerült nehézségekkel megfelelő 
helyen és módon tüzetesebben foglalkoznék. Az 
egész dolgozat jobbára csak a büntető jogi tanköny
vekben szokásos átalánosságok keretében marad a 
nélkül, hogy a római jog sajátosságait is méltatná, 
a miből tévedései is erednek.

Ezen okokból a dolgozat a pályadíj tekinte
téből figyelembe szintén nem volt vehető, ámbár 
a szorgalom és jó igyekezet itt is méltánylandó.

4. A 455— 1913/14. jksz. alatt: „Nullus vide- 
tur dolo facéré, qui jure suo utitur“ jeligés, 60 
sűrűén írt negyedrét oldalra terjedő dolgozat, külső 
kiállítása szerint a pályázati feltételeknek megfelelő. 
Tartalmilag is véve: előadása, gondolatmenete elég 
világos,' szabatos és következetes, különösen a 
dolusra vonatkozó terjedelmesebb rész. Legtöbb 
kifogásolhatni valót a mala tídesről szóló rész hagy 
fenn, a hol itt-ott jelentékenyebb tévedés is fordul 
elő. De egészben véve a dolgozat nagy szorga
lommal és odaadó kedvvel van megírva, s habár 
nem egyéb a vonatkozó tanelméletek ismertetésé
nél : a megértés és reproductio tekintetéből Írójától 
az önállóbb szemlélést elvitatni nem lehet. Kár, 
hogy a három alapfogalom elemeinek történetdog
matikai elemzését meg nem kísérletté, mert a mit 
ezen vonatkozásban mond, egy-két átalános meg-
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jegyzés; pedig ezekből is kivehető, hogy pályázó
nak tehetsége ezekkel is megbirkózhatott volna. 
Mindezekre tekintettel indítványozzuk, méltóztassék 
a Tkts. Kar, pályázót megfelelő szorgalmidíjban 
részesíteni.

5. A 452— 1913/14. jksz. alatt: „Neminem 
laedere" jeligével beadott és 149 sűrűén írt kisebb 
negyedrét oldalra terjedő dolgozat külső kiállításá
ban a pályázati feltételeknek megfelel, ámbár az 
írás annyira apró és egyes szavak oly rövidítések, 
betüösszevonások és kihagyásokkal vannak írva, 
hogy helyenként olvashatatlan maradt, a mi aztán 
pályázó gondolatának megértését is akadályozta. 
Sokkal kedvezőbb azonban a kidolgozás. Pályázó 
a vonatkozó irodalmat behatóan tanulmányozta, 
átgondolta és megítéléséhez képest elég jól fel is 
használta, önálló elbírálással kíséri. Fordításuk azon
ban nem mindig helyes (p. 24., 58., 88., 105.,. 
108. l.-on). De aggályosabbak fogalombeli tévedései 
(p. 74. 1.) „a magánjog culpája“, vagy a mórá
ról (128), vagy a „diligens paterfamilias-“ról (59.
1., 128. 1.). Különösen hiányosak még fogalmai 
ott, a hol a rómaiságot történetfejlődési egészében 
szemlélve, próbálja a vétkesség kibontakozásában 
felhasználni. Hogy az ellenmondások sem hiányoz
nak, könnyen érthető olyan éles megkülönbözteté
seknél, mint a milyenek a feltett kérdés részletes 
kifejtésénél szükségképpen felmerülnek és a midőn 
annyi eltérő nézet anyagát akarja valaki felhasz
nálni. Forrásidézeteiben pedig az kifogásolható, 
hogy idéz belőlük egyre-másra a nélkül, hogy azo-



kát egyenkint átvizsgálta volna. Mindezek azonban 
olyan hibák, a melyekbe kezdő könnyen eshetik és 
éppen ez okból azokra különös súlyt nem is aka
runk helyezni, annál inkább, mert a dolgozat egész
ben véve érdemes és figyelemre méltán tarthat 
számot. Az alapfogalmakat véve, a közönségesen 
felvett alapokból indúl ugyan ki, de próbálkozik 
önálló paraphrazisokkal is segíteni értelmük helyes
bítését, különösen a culpa tanánál. Legkevésbbé 
sikerűitek még a mala fidesre vonatkozó részek és 
itt különösen az obligáczió természetére vonatkozó 
átalánosabb és részletesebb fejtegetései.

Ezek alapján pályázónak munkáját a pálya
díjra érdemesnek ítéljük, még az alább következő 
versenytársa mellett is és indítványozzuk: mél- 
tóztassék a Tekintetes Kar esetleg ilyen értelem
ben határozni.

6. A 460— 1913/14. jksz. alatt: „Operari 
sequitur esse“ jeligével beadott 769 sűrűn írt negyed
rét oldalra terjedő dolgozat a pályázati feltételeknek 
alakilag és tartalmilag is megfelel.

A 14 oldalra terjedő, jól megírt Előszóban 
pályázó világos áttekintést nyújt arról, hogy dol
gozott és kifejezést ad annak is, mily szeretettel 
és megfeszített munkával igyekezett czélja felé és 
rámutat arra is, hol maradt jóigyekezete sikertele
nebb, mik dolgozatának gyengeségei.

A szerkezet és tartalmi eredményeket illető
leg további tájékozásúl Citálhatunk is az Előszó > '
tartalmára. Érdemleges bírálatunkat pedig a követ
kezőkben foglalhatjuk össze.
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A dolgozat tartalmából határozottan kivehető 
szerzőjének kiterjedt olvasottsága, hogy módszere
sen tud dolgozni, ítélni és következtetni, a mi fej
lődésben levő önállóságra vall. Nem fél a kérdés 
legnehezebb oldalát: a kérdéses fogalmak kialaku
lását érinteni, hol lélektani, hol nyelv- és történeti 
mozzanatok elemzését, értékelését és synthesisét 
fogva közbe. Szinte azt mondhatni: szereti a nehéz
ségeket, a minthogy az irodalomból is azon művek
kel foglalkozik legtöbbet, a melyekben a kérdéses 
fogalmakkal járó problémák vannak előtérbe állítva 
és megoldási módjuk megkísérelve, a mi egy kez
dőnél szembe ötlő és némileg meglepő is. Külön
ben innét is van másfelől, hogy dolgozata túlten- 
gésbe esik, ismét és ismét visszatér már elintézett 
tételeire, ellenmondásokba keveredik és hogy a 
nehézkes fordítás és a szöveg értelmetlensége is 
felmerül, nem is említve a részek között mutat
kozó aránytalanságot, különösen az utolsónak hiá
nyos voltát. Mindezek azonban kifogásolhatók 
ugyan, de csak arra mutatnak, hogy pályázó olyan 
tereken is próbálkozott, a hol eddigi készültségé
vel sikerre még számot nem tarthat. Munkájában 
van kifogásolható; de másfelől olyan és annyi jót 
is tartalmaz, hogy hasonló szorgalommal folytatott 
további munkával, átgondolással és kritikai kiválasz
tással, dolgozata értékessé válhatik. Ezért készség
gel indítványozzuk, méltóztassék a Tkts Kar pályá
zónak a kitűzött pályadíjat kiadni.

Kolozsvárt, 1914. jun. 17. Dr. Farkas Lajos, 
dr. Kiss Mór.
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A jog- és államtudományi kar előadók indít
ványát egyhangúlag elfogadva,

a 455— 1913/14. jksz. a. beadott dolgozatot 
100 korona szorgalmi díjjal jutalmazta. A jeligés 
levél felbontatván, abból Simánál Tamás II. éves 
joghallgató neve tűnt ki.

A 45 2 —1913/14. jksz. alatt beadott dolgo
zatot 200 korona jutalomdíjban részesíti. A jeligés 
levél felbontatván, abból Hornyánszki Gyula I. éves 
joghallgató neve tűnt ki.

A 460— 1913/14. jksz. alatt beadott dolgoza
tot 300 korona felemelt jutalomdíjban részesíti. A 
jeligés levél felbontatván, abból Nagy Elek I. éves 
joghallgató neve tűnt ki.

A többi, más három jeligés levél megsem- 
misíttetett.

II. A büntetőjogból a 6. számú pályatételre 
beérkezett 2 dolgozat felől a bírálók véleménye a 
következő:

Tekintetes Kar!

A büntető perjog köréből: „A fiatalkorúak 
bírósága" czímen hirdetett pályatételre két pálya
munka érkezett:

az egyik 450— 1913/14. sz. alatt, következő 
jeligével: „A szeretet igazságosság nélkül beteges 
érzelgősség" (Lindsey), terjedelme 193 oldal;

a másik 458-—1913/14. sz. alatt, ezzel a 
jeligével: „A törvényalkotás kútforrása az élet", 
terjedelme 111 oldal.



Mindkét pályázó elismerésre méltó buzgalom
mal fogott a pályatétel kidolgozásához s habár 
teljesen kielégítő eredménnyel egyikük sem oldotta 
meg a hálás és a könnyen hozzá férhető sok forrás
munka révén aránylag könnyű kérdést, de mind
kettőjük szorgalma és jóigyekezete méltánylást és 
buzdítást érdemel. -

Kétségtelenül nagyobb olvasottsággal és köny- 
nyebben forgó tollal készült a 450. sz. munka. 
Szerzője a magyar nyelven megjelent forrásmunká
kat szorgalmasan áttanulmányozta, az új intézmény 
jelentőségét helyesen átértette és részben önálló 
beállítással igyekszik bemutatni a fiatalkorúak bíró
ságát. Tartalmas bevezetésében ugyanis a fiatal
korúak bírósága mellett mindenfelé észlelhető állami 
és társadalmi felbúzdulást, mint a socziális kérdés 
megoldásának egy részletét tekinti. A bűnelkövetés 
legkétségtelenebb tényezője szerinte a szegénység 
és a munkanélküliség, innen magyarázható, hogy 
az elhagyatott és züllésnek indúlt gyermekek és 
fiatalok legnagyobb számban ott vannak, a hol a 
nagy gazdagság és a nyomor éles ellentétbe kerül
nek. Ez fejti meg, hogy az ily gyermekek és ifjak 
erkölcsi megmentésére irányúló új intézmény Eszak- 
amerikában alakúit ki először.

A pályamunka ebből a gondolatmenetből, melyet 
itt-ott fiatalos hévvel, túlzott színekkel fest, vázolja 
aztán részletesen a fiatalkorúak bíróságának kifej
lődését az utolsó évtizedben, külön bemutatva az 
intézményt Amerikában, Angliában, Belgiumban, 
Olaszországban, Eranczia-, Németországban, Ausz-



triában, végül hazánkban. Legbővebben ismerteti 
a hazai fejleményeket, kiterjeszkedve a gyermek
védelem kifejlődésére is. A hazai új törvénnyel 
azonban feltűnő röviden foglalkozik, beéri annak 
rövid tartalmi vázolásával.

A 458. sz. pályamű szerzője kevesebb elő
készülettel fogott művének kidolgozásához. Úgy 
látszik, csak az új magyar törvény jelentőségének 
bemutatását és ennek részletesebb elemzését tekin
tette feladatául. E részben tehát mintegy kiegészíti 
az előbbi pályaművet. Az új intézmény általános 
jelentőségét, külföldi alakúlását egyáltalán nem 
rajzolja s így az előbbi munkával szemben sokkal 
hézagosabb, terjedelme is amannak körülbelül a 
felét teszi. Eredeti felfogást, bonczolási, kritikai 
képességet sem igen árúi el, egyedül a tételes tör
vény értelmes bemutatása, részletes elemzése tekint
hető érdemének.

Véleményünk szerint tehát a két pályamunka 
egyike sem mondható teljesen sikerültnek, azonban 
búzdításul mindkettő megérdemli szorgalma illő 
jutalmát. Tisztelettel javasoljuk azért, hogy a 450. 
sz. pályamű szerzője, mint a ki behatóbban és 
alaposabban foglalkozott a pályatétellel s önállóbb 
írói képességet és hajlamot is árúit el, a pályadíj 
három negyedével, a 458. sz. mű szerzője pedig 
a pályadíj egy negyedével jutalmaztassák.

Kolozsvár, 1914 május 16. Mély tisztelettel 
dr. Finkey Ferencz, Dr. Lukáts Adolf.

A  jeligés levélkék felbontása után kitűnt, hogy 
a 450. sz. pályamunka szerzője: 5. Czakó Ferencz



IV. éves joghallgató; a 458. sz. pályamunka szerzője: 
Incze Béla Gerő 111. éves joghallgató.

III. A magyar közjogból a 8. számú pálya
kérdésre beérkezett 3 dolgozat felől a bírálók véle
ménye a következő:
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Tekintetes K ar!
A magyar közjogból három pályamű érkezett 

be. Alakilag úgy, mint tartalmilag megfelelők s 
figyelemre mindhárman érdemesek.

A 456—914. sz. a. „Per aspera" jeligével 
benyújtott pályamű, valamint 457—914. sz. a. 
„Az imperializmus alapja az imperium" jeligével 
beadott, Ausztria és Magyarország történeti viszo
nyát nagy szorgalommal s részletes adatokkal fejti 
ki a különböző korszakokon át a legújabb fejle
ményekig ; foglalkozván egyszersmint az egyes 
felmerülő közjogi problémákkal s az azok kapcsán 
támadt kontroverziákkal is. Egyes tévedések mellett 
is komoly figyelemre érdemes tanúlmányok, melyek
nek mindenike szorgalmi díjra érdemes.

A 461—-914. sz. a. „Vitám et sanguinem“ 
jeligével beadott pályamű ugyanezen kérdéseket 
még részletesebben s az adatoknak még nagyobb 
mennyiségével támogatva dolgozza ki s — egyes 
tévedései mellett is --  az egész kidolgozás alapos
ság, komoly tanúlmány s készültség tekintetében 
oly igyekezetre mutat, mely a pályaművet a ju ta
lomra feltétlenül érdemesnek mutatja.

Kolozsvár, 1914 május 18. Réz Mihály.
A jeligés levélkék felbontása után kitűnt, hogy
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a 456. sz. pályamunka szerzője: Pap József I. 
éves joghallgató; a 457. sz. pályamunka szerzője: 
Zakariás Bálint II. éves joghallgató; a 461. sz. 
pályamunka szerzője : Nagy Elek I. éves joghallgató.

IV. A politikából a 9. tételre beérkezett egy 
pályamű felől a bírálók véleménye a következő:

Tekintetes jog- és államtudományi K ar!
A politikából a f. 1913/14. tanévre kitűzött 

pályatételre: „Tárgyaltassanak a politikai tudomány 
szempotjából a fejedelmi uniók, különös tekintettel 
az osztrák-magyar unióra“ a szabályszerű pályá
zati határidőben egy pályamunka érkezett be 449. sz. 
alatt ezen jeligével: „Ex contrariis nascitur veritas" 
116 kézírásos oldal terjedelemben.

Pályázó a kitűzött kérdés megoldásával a 
következő fejezetekben foglalkozik: a társadalmi 
képzetek kialakulása, az állam kialakulásának körül
ményei, az államok egyesülései és ezek lehetőségei, 
az uniók, más államkapcsolatok, a personál- és 
reálunió régebbi és mai értelme, az egyes állam
kapcsolatok a valóságban, a personál- és reáluniók 
a valóságban, végül az osztrák-magyar unió.

A kérdést dicséretet érdemlő szorgalommal 
igyekszik megoldani és ez jó részben sikerült is 
neki. Helyesen fejti ki az államok különböző kap
csolatait, különösen az uniókat, ezek értelmének 
különböző változásait és történeti alakjait, különö
sen a fenállott svéd-norvég unió történetének egyes 
fázisait. Helyesen látja az unióknak politikai hatá
sait az abban részes államok életére, fennállásuknak

5*
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feltételeit, végül az osztrák-magyar unió jellegző 
vonásait. Szóval a munkálat azt bizonyítja, hogy 
a pályázó a kitűzött kérdéssel tisztában volt annak 
megírásánál s ezt sikerült neki, bár nem túlságos 
terjedelemben, minden oldalról kellőképen meg
világítani.

Egyes tévedésekkel, botlásokkal találkozunk 
ugyan a munkában, de ezek kisebbrendűek, nem 
olyanok, melyek a kérdésnek alapjában meg nem 
értését árulnák el.

így téves állítás az, hogy a svájci szövetség
ben a szövetségi bíróságnak a szövetségi és tag
állami hatáskörre vonatkozó döntésével szemben 
referendumnak van helye. Ilyen az, mintha a német 
szövetségben ezen hatásköri döntés a Reichsgericht- 
hez tartoznék. Hasonló, kevésbbé számbajövő téve
déssel még nehánynyal találkozunk a munkában. 
Az sem ártott volna, ha pályázó az osztrák-magyar 
unióval még részletesebben foglalkozott volna. For
rásanyaga sem nagyon bő, de a használt forrás
műveket jól felhasználta.

Mindezek alapján tisztelettel javasoljuk a tekin
tetes Karnak, hogy a jutalmat a pályamunkának 
odaítélni méltóztassék.

Kolozsvár, 1914 május. Dr. Balogh Artliur 
ny. r. tanár, dr. Réz Mihály ny. r. tanár.

A jeligés levél felbontása után kitűnt, hogy a 
449. sz. pályamunka szerzője Dvorcsák Antal 111. 
éves joghallgató.

V A büntető eljárásból a 15. sz. pályatételre
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beérkezett egy pályamunkáról a birálók véleménye 
a következő:

Tekintetes Kar!
A Groisz alapítványból a folyó 1913/14. isk. 

évre „A vádaláhelyezés" lett kitűzve pályatétel 
gyanánt. A kérdésre egy pályamunka érkezett 
„Az egyéni szabadság az állampolgárnak legszen
tebb joga“ jeligével. Terjedelme 363 oldal.

A pályamű szerzője nagy ambícióval és szor
galommal dolgozta ki a pályatételt s örömmel 
jelenthetjük, hogy teljes sikerrel. Szerző a tárgyra 
vonatkozó magyar és több idegen forrásmű alapos 
áttanulmányozása után egy kerek szép tanulmányt 
készített a vádaláhelyezésről, melyben részletes tör
ténelmi és összehasonlító bevezetés mellett kimerí
tően bemutatja a büntető per e közbenső szakának 
dogmatikáját. Teljes tárgyismerettel veszi sorra az 
angol, a francia, német, olasz, osztrák és a magyar 
Büntető Perrendtartások szabályait, mindeniket 
ügyesen megbírálja s végül gondosan és részlete
sen feldolgozza a magyar BP. idevonatkozó sza
kaszait.

Tárgyi hibát sehol nem ejt, kritikai megjegy
zéseiben higgadt és ildomos. Irálya kifogástalan, 
tiszta magyaros és világos.

A nagy szorgalomról, tárgyszeretetről és irói 
képességről tanúskodó művet szívesen ajánljuk a 
kitűzött díjjal való jutalmazásra és kifejezett dicsé
retre.
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Kolozsvár, 1914 május 16. Mély tisztelettel 
dr. Finkey Ferecz, dr. Lukáts Adolf.

A jeligés levél felbontása után kitűnt, hogy a 
459. sz. pályamunka szerzője Zehery Lajos IV. 
éves joghallgató.

Kolozsvárt, a jog- és államtudományi Karnak 
1914. évi május hó 18-án tartott IX. rendes ülé
séből. Dr. Kosutány Ignácz, o. i. dékán.



II. Az orvosi kar jelentése.

Tekintetes Egyetemi Tanács!
Az 1913/14. tanévre a kolozsvári egyetem or

vosi kara Kolozsvár sz. kir. város alapítványából 
16 pályakérdést tűzött ki.

A szabályszerű határidőn belől 5 pályamunka 
nyujtatott be, még pedig a kórboncztanbólszülészet
nőgyógyászat ból, belgyógyászatból, törvényszéki or
vostanból, boncztanból.

A beérkezett dolgozatok szaktanároknak adat
tak ki bírálatos jelentéstétel czéljából; a jelentések 
a karnak 1914 április hó 24-én tartott VlII-ik ren
des ülésében tárgyaltattak.

Karunk a bírálatos jelentéseket egész terjedel
mükben, valamint az ezek alapján egyhangúlag ho
zott határozatokat a következőkben terjeszti tisz
telettel a tekintetes Tanács elébe:

Tekintetes Tanártestület!
A folyó tanévre kitűzött pályakérdés a kór

boncztanból a következő: „ Kísérleti szövettani vizs
gálatok útján igyekezzék kideríteni a pályázó, hogy 
a ccntriolumok viselkedéséből lehet-e következtetést 
vonni a sarjadzó szövet, különösen a gümős sár-
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jadzás sejtelmeinek származására". Beérkezett egy 
pályamunka, melynek jeligéje: „Van Benőden".

A dolgozat 158 nagy negyedrét oldalra terjed. 
Ebből 10 oldalon történelmi áttekintést ad, a mely
ben kiemeli, hogy a míg ép sejtekre vonatkozólag 
a ceritriolumok előfordulása, jelentősége tekinte
tében a búvárok számos részletkérdésben is meg
lehetősen egységes és állandó megállapodásra jutot
tak, addig azokat kóros viszonyok között alig 
tanulmányozták.

A következő fejezet 16 oldalon az anyag
gyűjtést, vizsgálati módszereket tárgyalja. Ebben 
szükség nélkül több olyan kísérletet is részletez, 
a melyekben az oltásra használt anyag alkalmat
lan volta miatt gümős elváltozások a kísérleti álla
toknál nem keletkeztek. Ezeknek részletes ismerte
tése felesleges azért, mert a pályakérdés lényegét 
egyáltalán nem is érintik. Feladatának megoldására 
az anyagot részint hullából, részint műtét által 
eltávolított nyirok mirigyekből, részint pedig gümő- 
kórral sikeresen fertőzött tengeri malaczok, és az 
összehasonlító vizsgálatok czéljából egészséges ten
geri malaczok szerveiből nyerte.

. A fentiek előrebocsájtása után következik az 
„I. Rész". Ebben igen tüzetesen leírja a cytocen- 
trumok és centriolumok magatartását épsejtekben, 
továbbá némely kóros folyamat, de nem sarjad- 
zásos szövet sejtjeiben. Rendre veszi az egyes sejt
féleségeket, nevezetesen lymphocytákat, leukocytá- 
kat, megakaryoytákat, magvas vörös vérsejteket, 
állandósult szöveti sejteket. 38 oldalt tesz ki ez a
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fejezet, a melyben részletesen ismerteti a micro- 
centrumok, centryolumok, astrosphaerak számát, 
egymáshoz való viszonyát, helyzetét a sejt testében, 
továbbá élettani szerepét, különösen a sejt oszlási 
folyamatában. Ha az ép viszonyok ismerete fontos 
a kóros körülmények között előforduló sejtek ezen 
finomabb alkotó részeinek tanulmányozásánál, két
szeresen fontos ismerni a kérdés tárgyát képező 
képletek viselkedését azon sejttypusokban, a me
lyek épen a gümős sarjadzásban is igen lényeges 
szerepet játszanak, mint pl. a fehérvérsejtféleségck- 
bcn, ezek származékaiban, valamint az állandósult 
szöveti sejtekben, epitheloid sejtekben stb. Ennek 
a fejezetnek értékét tehát épen ezen összehasonlító 
vizsgálatokból levonható következtetések adják meg.

A „II. Rész“, a mely mármost a gümős 
sarjadzásnál szereplő sejtek származásának, hova
tartozásának megállapításával foglalkozik, 64 oldalra 
terjed, egyben a pályamunka legterjedelmesebb 
része is. Ebben a fejezetben a szerző íőleg az 
állatkísérletekből nyert anyagot dolgozza fel, s min
den előforduló sejtféleségben behatóan tanulmá
nyozza a centriolumokkal összefüggő viszonyokat. 
Figyelme kiterjed nem csak a két legfontosabb 
sejtféleségre, a lymphoid eredetű és fix szöveti 
sejtekre, mint a melyekből az epitheloid sejteket 
az eddigi legtöbb vizsgáló származtatta, hanem 
általában leukoeytákra, endothel sejtekre és óriás 
sejtekre is. Kiemeli azokat a jellemző tulajdonságokat, 
a melvek alapján a centrioliumok viselkedéséből
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az egyes sejtféleségek, és ezek között az epitheloid 
sejtek származása felől tájékozódás nyerhető.

Szerző a pályakérdésre feleletet tulajdonképen 
az „Összefoglalás“-bán ad, a hol leleteit egyúttal 
összehasonlítja mások, mint Baumgarten, Miller, 
Kockel, Buday stb. vizsgálati eredményeivel, vala
mint IValgeren-nek épen a centriolumokra vonatkozó 
megfigyeléseivel. A szerző vizsgálataiból az derült 
ki, hogy a centriolum csoportnak a gümős sarjad- 
zás hoematogenes sejtelemeiben észlelhető pro- 
gressiv fejlődése alkalmas ezen sejtféleségeknek az 
állandósult szöveti sejtektől való megkülönbözteté
sére. Továbbá bár mennyire hasonlít is a fibro- 
blasta bizonyos átalakulásában az epitheloid sejthez, 
a centriolumok számát tekintve mindig különbözik 
a haematogenes sejtektől. Miután egyfelől a lym- 
phoidos sejtek centriolumainak tetemes megszapo
rodását észlelhette, másfelől az epitheloid sejtekben 
a centriolumnak ugyancsak nagyobb számát találfa 
az epitheloid sejtek keletkezésében: a fő szerepet 
épen a lymphoid sejteknek tulajdonítja. Végső kö
vetkeztetéseit azonban kellő óvatossággal vonja le, 
a midőn csak annak megállapítására szorítkozik, 
hogy a tengeri malaczoknál kísérletileg előidézett 
gümős sarjadzásban föllépő jellegzetes epitheloid 
sejtekben pluricorpuscularis microcentrumok talál
hatók, a mely lelet ezen sejtek haematogenes ere
detére vall.

Végül megemlítendő, hogy huszonhat színes 
ábrát és két ugyancsak színes táblarajzot ad, leg
többjét a szöveg között a megfelelő helyen, és tiz
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oldalon a forrás-munkák gazdag jegyzékét foglalja 
össze.

A pályázó mindenek előtt megküzd azokkal a 
nehézségekkel, a melyeket, egy ilyen, tisztán sejttani 
kérdésnek már a technikai megoldása is ró a kezdő 
vizsgálóra. Ugyanis ennek tanulmányozásához igen 
finom l-—2 g- vastag metszetekre és különleges 
festési eljárásokra van szükség. A dolgozathoz 
mellékelt 200 metszet bizonyítja a szerzőnek a 
vizsgálati módszerekben való jártasságát.

Kórszövettani leletei, a melyekhez szorgalmas 
és elég beható munkássága révén jutott, annyival 
is inkább számottevők, mert hasonló tárgyú vizs
gálatok az összehasonlítás szempontjából csak gyér 
számmal állottak rendelkezésére. Vizsgálati ered
ményei figyelemre méltók azért, mert bizonyos 
tájékozódást engednek meg az epitheloid sejtek 
származása tekintetében. Az erre vonatkozó követ
keztetések pedig épen a sejtek centriolumainak 
viselkedéséből vohatók le, a melyről kóros viszo
nyok között vagy a gümős sarjadzásokban arány
lag még keveset tudunk. Leírásai, bár elég tárgyi
lagosak és hűek, kissé terjengősek, sőt ismétlések 
kissé nehézkessé teszik, helyenként azonban igen 
élénk, elég szabatosnak is mondható. Nagy kézi 
ügyességre, gyakorlottságra valló szép rajzai nem
csak a metszeteiben található elváltozások helyes 
feltüntetésére, hanem állításainak igazolására is 
alkalmasak, bizonyító értékűek. A dolgozatnak 
lényegbevágó hibái nincsenek, ennélfogva a jutal
mazásra érdemesnek tartjuk. Tisztelettel javasoljuk



76

tehát: méltóztassék a dolgozat szerzőjének a kitű
zött 300 korona pályadíjat odaítélni.

Kolozsvárt, 1914 április 24-én. A Tekintetes 
Tanártestületnek alázatos szolgái dr. Veszprémy 
Dezső szakbíráló, dr. Löte József társbíráló.

E bírálati jelentést a Kar egyhangúlag elfogad
ván, a „Van Beneden“ jeligéjű pályamunkának a 
300 kor. jutalomdíjat megítélte. A jeligés levélke 
fölbontatván, kitűnt, hogy a nyertes munka szer
zője Porsche Ferencz IV. éves orvostanhallgató.

Tek. tanári testület!
A 1’. tanévre a szülészet és nőgyógyászatból 

pályatételül kiírt feladatra: „Saját készítmények alap
ján irassék le a női Genitale szövettana a fejlődés 
különböző korszakaiban" egy pályázó vállalkozott.

A 717. o. k. sz. a. beiktatott pályamunka 
jeligéje „Olyan sok a tárgy s létünk oly rövid" 
(Madách), összesen 139 negyedrét oldalon tárgyalja 
anyagát. A 9 oldalon bevezetésképen az anyagot 
ismerteti és a módszert, melylyel készítményeit 
előállította. A szövettani leletnek leírását a 10—98. 
oldalokon, a 380 szövettani készítmény tárgyát, elő
állítási módját és festését röviden összefoglalja a 
99— 136 oldalokon, majd a forrásmunkákat említi. 
A munkához egy fénykép és 5 színes rajz van még 
mellékelve, a 380 górcsővi készítményen kívül.

A pályázó hangsúlyozza, hogy főleg a készít
mények előállítására fektette a fősúlyt, a szöveg 
röviden leírja a készítményekben található leletet. 
Némely helyütt az általánosan ismert szövettani
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is felemlíti, de az egész nincs összefüggően, átte
kinthetően vázolva.

Kétségtelenül a szövettani készítmények képezik 
az értékesebb részt a pályamunkában. Van ugyan 
inkább topográfiái átnézetet adó vastagabb metszet 
is, de nagyobbára részletet is feltűntető vékonyabb 
metszetek vannak. A festési eljárások elég válto
zatosak, a kimutatni szándékolt szövettani képek 
feltüntetésére alkalmasak, bár pl. a rugalmas rostok 
festése nem mindig szép. A készítmények előállítása 
nagy gyakorlottságra mutat, Apáthy tanár intéze
tében készültek, szépek, kiállításuk csinos, rendes, 
tanulmányozásra és bemutatásra alkalmasak.

A pályakérdés feltevésénél az volt a czél, 
hogy az egyetemi szülészet és nőgyógyászati intézet 
a tanításra, bemutatásra alkalmas készítményeket 
kapjon a női Genitale különböző részeiből. Ezt a 
feladatot pályázó fényesen megoldotta, nagy szor
galommal és fáradsággal sok sorozatosan felmet
szett részből a legjellegzetesebb készítményeket 
kiválogatta, s a gyűjteménybe beillesztette.

Tekintettel ezekre a sok munkát és fáradozást 
igénylő szép készítményekre, alulírottak javasoljuk, 
hogy a 200 K pályadíj 100 K-val felemelve adassék 
ki jutalmul, az „Olyan sok a tárgy s létük oly 
rövid“ (Madách) jeligével pályázónak.

Kolozsvár, 1914 árpilis 24. A tekintetes tanári 
testületnek alázatos szolgái dr. Szabó Dénes, dr. 
Veszprémi Dezső.

77_
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E bírálati jelentést a Kar egyhangúlag elfogad
ván, az „Olyan sok a tárgy s létünk oly rövid" 
jeligéjű pályamunkának a kitűzött 200 koronát 100 
koronával megtoldva, azaz 300 korona jutalomdíjat 
megítélte. A jeligés levélke fölbontatván, kitűnt, 
hogy a nyertes munka szerzője Kacsó László orvos
tanhallgató.

Tekintetes Orvostanári K ar!
A béig}’ógyászaiból folyó tanévre kitűzött pálya

kérdésre : „Az összes- és szabad aminosav kiválasz
tása a vizeletben hasi hagymáznál, kapcsolatban az 
össznitrogén kiválasztással “ egy pályamunka érke
zett be, jeligéje: „A kitartó munka előbb vagy 
utóbb, de czélhoz vezet."

E pályamunkára vonatkozó bírálatunkat a 
következőkben bátorkodunk a Kar elé terjeszteni.

A pályamű 36 oldalra terjed, 3 táblamellék
lettel.

Előbb ismerteti röviden szerző az aminosavak 
lényegét, tulajdonságait, felszívódásukat és kiválasz
tásukat, épélettani és kóros viszonyok között. Majd 
a kísérleti aminosuria irodalmát ismerteti röviden.

A 18-ik oldalon az aminosav meghatározásának 
módszereire tér reá, ismerteti röviden a formol 
titrálást és az általa használt Slyke-féle módszert. 
Leírja és lerajzolja a készüléket, a melyet vizsgála
tainál használt, és leírja pontosan vizsgálataiban 
követett eljárását. '

Vizsgálatokat ily módon 3 betegnél végzett, 
egyiknél 21, másiknál 27, harmadiknál 9 napon
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át. A nyert vizsgálati eredményeket táblázatokban 
foglalja össze.

Esetei megválasztásában nem volt a pályázó 
szerencsés kezű, mert az egyik nephrotyphus eset 
volt, egyikről pedig vizsgálatai közben már kiderült 
hogy miliaris tuberculosis esete és ezért félben is 
hagyta további vizsgálatait.

Nephrotyphus eseténél azt találta, hogy az 
osszaminosav %-a az állandó lázak idején 7—8% 
között ingadozott, később a stad. amphibolesben 
fogyott ugyan , de még 4°/0-nál nagyobb, az első 
láztalan napokon pedig pár napig igen magasra, 
egész 9‘5%-ig fölugrott, hogy pár nap múlva aztán 
hirtelen normálisra essék le. '

A szabad aminosav a continua alatt 3*5Vé
nái több, később állandóan 0’5°/0 körül ingadozik

Az ammónia kiválasztás szintén emelkedett az 
első 12 napon, mert 4% körül jár, azután leszáll 
2°/0-i'a s állandóan e körül mozog.

Második, zavartalan lefolyású typhns esetében 
a continua végén és a stad. amphibolesban az 
osszaminosav mennyisége nem emelkedett, általá
ban 2% körül jár. Ellenben ez esetében is erősen 
emelkedett értéket mutat a reconvalescentia első 
napjaiban, a mikor T'S'Vo-ot is elér. Később a 
normális alá esik.

A szabad aminosav az egész betegség lefolyása 
alatt nem emelkedett, 0-5% körül jár.

Az ammónia kiválasztásnál ugyan azt észleli, 
mint az osszaminosav kiválasztásnál, t. i. a lázas
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időszak végéig emelkedett a mennyisége, azután 
erősen leszáll.

Mindkét esetében tehát „A reconvalescentia 
kezdetén az tissza ni inosav kiválasztás nehány napon 
át emelkedést mutat, ez az emelkedés hirtelen törté
nik és ismét hirtelen esik le, a szabad aminosav 
ellenben nem mutat emelkedést.“

A continua alatt és a stad. amphibolesben két 
esete között különbséget talált az ossz- és szabad 
aminosav kiválasztásra nézve. Ezt pályázó a vese 
bántalmazottságából hajlandó megmagyarázni, mivel 
nephritiseknél mások is fokozott aminosav kivá
lasztást észleltek.

Harmadik miliaris tuberculosis betegénél az 
összaminosav mennyisége a vizeletben mérsékelten 
emelkedett, de ugyancsak emelkedett értékeket kapott 
a szabadaminosav kiválasztására nézve is. A mi 
— esetleg, ha állandónak bizonyulna <— pályázó 
szerint különbözeti kórisme felállításánál felhasznál
ható volna.

Pályázó összesen tehát két typhus esetet dolgo
zott fel, azok sem alkalmasak az összehasonlításra 
s így a kitűzött kérdésre világosságot derítenie nem 
sikerül; de kitartóan, szorgalmasan dolgozott nagy 
türelmet és pontosságot igénylő kérdése megoldásá
ban s ez okból azt javasoljuk a Tek. Tanári Karnak, 
hogy a pályadíjat neki kiadni méltóztassék.

Kolozsvár 1914 április 19. Maradunk a Tekin
tetes Orvostanári Karnak alázatos szolgái dr. Jancsó 
Miklós, dr. Reinbold Béla.

E bírálati jelentést a Kar egyhangúlag elfogad-



ván, „A kitartó munka előbb vagy utóbb, de czél- 
hoz vezet1' jeligéjű pályamunkának a 200 kor. ju
talmat megítélte. A jeligés levélke fölbontatván, ki
tűnt, hogy a nyertes munka szerzője Benes Imre 
IV. éves orvostanhallgató.

Tekintetes Orvoskari Tanártestület!
A folyó évben a törvényszéki orvostan köré

ből kitűzött pályázati kérdésre: „A 18 év betölté
sének jelei" egy pályamunka érkezett „Törvény
széki Orvostan" jeligével.

A pályamunka irodalmi jegyzékkel együtt 74 
kézzel írott, negyedrét oldalra terjed, a melyhez 
8, egyenként 6 Röntgen felvételről készült máso
latot tartalmazó táblát csatolt a munka szerzője.

A pályamunka „Következtetések az életkorra 
az ulna és radius distalis végének fejlődése alap
ján" czímmel kezdődik. A szerző ezen két csont 
alsó ízvégének fejlődését kíséri figyelemmel és ezen 
két epiphysisnek a diaphysishez való viszonyát 
értékesíti a 18 éves kor betöltésének megállapításánál.

A bevezetésben (5—40 oldal) a csontok fej
lődésének az életkor meghatározása szempontjából 
való értékéről, különösen ezeknek Röntgen sugaras 
felvételeken való tanulmányozásának hasznáról szól. 
Szembe állítja az anatómusoknak és Röntgen suga
rakkal vizsgálóknak ezen két csont alsó ízvégének 
fejlődésére vonatkozó adatait. .

Majd röviden ismerteti Demeter magántanár
nak „az életkornak meghatározása csontrendszer, 
különösen a kéz és könyök csontjainak fejlődésé-
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bői “ czímű dolgozatát. Mivel Demeter a 18 éves 
kor betöltését azért nem tudta megállapítani egy 
esetben sem, mert ezen korból aránylag kevés adat
tal rendelkezett, a pályamunka szerzője reméli, 
hogy megfelelő számú adat összegyűjtése alapján 
neki ez sikerülni fog.

A 17-ik oldalon saját vizsgálataira tér át. Indo
kolja, hogy miért választotta ezen két csont alsó 
ízvége fejlődésének megfigyelését. Ezután vizsgálati 
anyagát ismerteti. A sing és orsó csont alsó ízvé
gének fejlődését 15— 23 év között levő hóknál 
figyelte meg, részben tanulókon, (helybeli unitárius 
gymnasium, kereskedelmi akadémia növendékei és 
első éves orvostanhallgatók) részben a kolozsvári 
fiatalkorúak fogházában említett korban levő bűn
tetteseken, a kiknek korát részben az intézeti anya
könyvek, részben születési bizonyítvány alapján 
állapította meg. Mindenik hú mind két kéztövéről 
készített Röntgen felvételt olyan lámpa távolság 
mellett, melynél a csontok valódi nagyságukban 
rajzolódtak.

Az alkar csontok alsó végének fejlődésénél a 
kor meghatározása szempontjából figyelemmel volt 
az epiphysiseknek a diaphysishez való viszonyára, 
vájjon az epiphysis külön áll-e, vagy a diaphysis 
összeforrásnak indúlt, illetve a diaphysissel már 
teljesen összeforrt-e. Ezek mellett ügyelt arra is, 
hogy a két kéztő csontjainak fejlődésében vannak-e 
eltérések ?

A 27-ik oldaltól kezdve az összegyűjtött anyag 
átvizsgálása alapján kapott adatokat összegezi, a
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melyeket a 18 éves kor betöltésével, illetve elnem- 
érésének bizonyításánál akar értékesíteni. Kísérleti 
anyagát külön választja, a mennyiben külön tár
gyalja a tanulók és fiatalkorú bűntettesek kéztő
jének fejlődését.

A vizsgálat tárgyát képező 127 tanulónál úgy 
találja, hogy a sing csontnál az epi- és diaphysis 
összeforrása a 15— 16-dik év között már megindul, 
azonban még a 17— 18 év között levő fiúknál is 
előfordul, hogy az ízvég külön áll. A két csont 
összeforrása a 18— 19-ik év között minden esetben 
be is fejeződött. Hasonló viszonyok vannak az orsó 
csontnál is, csakhogy a sing csontnál a teljes ösz- 
szenövés valamivel korábban jelentkezik.

A 37 fiatalkorúnál az előbbi adatoktól lénye
gesebb eltérést nem észlelt.

Mivel az így kapott adatok alapján a 15— 16 
év betöltését, továbbá a 18— 19 éves kor, illetve 
21—22 éves kor el nem érésére lehet, a 18 éves 
kor betöltésére nézve azonban nem lehet következ
tetni, igyekezett olyan változások után kutatni a 
csontok fejlődésében, a melyek a 18 éves kor betöl
tése után jelentkeznek. Mivel a két csont alsó 
ízvégének fejlődése egymással nem tart lépést, ezért 
nemcsak a két csont külön-külön való fejlődése, 
hanem azoknak egymáshoz való viszonyára is tekin
tettel van és ennek alapján újabb korhatásokat 
állapít meg.

Vizsgálataiból kitűnik, hogy ily módon nem
csak a 15— 16 év betöltése, illetve a 2 b—22 éves 
kor el nem érése határozható meg nagy valószinű-
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seggel, hanem a 19 éves kor el nem érése is nagyon 
valószínű, ha az cpiphysis és diaphysis összefor- 
rása egyik csontnál sem jelentkezett; továbbá a 18 
éves kor betöltése, ha mindkét csontnál az össze
növés teljesen befejeződött.

A két csont alsó vége fejlődésének egy beve
zetése alapján kiszámított korhatárt és a tényleges 
kort feltüntető adatok a 44—63-ik oldalon vannak 
táblázatokban összeállítva. Ezekből kitűnik, hogy 
127 tanuló közűi az alkar t csontok alsó végének 
fejlődése alapján a 18 éves kor betöltését 53 eset
ben tudta meghatározni, mivel ezen kort 79 haladta 
túl, így a 18 éves kor betöltését az esetek ö9%- 
ában állapíthatta meg; a fennmaradó 31% -bán 
csak 15 éves kor betöltését, illetőleg a 21 éves 
kor el nem érését határozhatta meg. A 37 fiatal
korú bűntettesek közűi a 18 éves kor betöltését 
15 esetben, mivel ezen kort 33 töltötte be, tehát 
az esetek 45%-ában állapította meg. A tanulók és 
fiatal korú bűntettesek között e tekintetben mutat
kozó különbséget, részben a csontok fejlődésében 
mutatkozó kisebb eltérésekből, részben pedig abból 
magyarázza, hogy a fiatalkorúaknál kevesebb adatot 
gyűjthetett össze.

Befejezésében (66-ik oldaltól kezdve) az elért 
eredmények értékéről szól. Végűi hangsúlyozza, 
hogy a 18 éves kor betöltésének megállapításánál 
is nemcsak egy adatot kell tekintetbe venni, hanem 
az értékesíthető adatok összességét és ezeknek 
egybevetése alapján kell adott esetben véleményt 
mondani.
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A 18 éves kor betöltésének jeleit nemcsak az 
alkarcsontok alsó végének fejlődési szakaszai szol
gáltatják. Vannak még más csöves végtag csontok 
is, melyeknél az ízvégek fejlődése épen ezen korban 
fejeződik be, így pl. á csípő ízűlet, térd ízűlet kép
zésében részt vevő csontok ízvégei. Hogy ezeknek 
fejlődését nem figyelte tekintettel arra, hogy ezek
ről kórmeghatározás szempontjából használható 
Röntgen felvételek készítése meglehetősen nehéz 
és költséges is, a szerző rovására nem írható.

Vannak azonban más jelek és így pl. a fogak 
fejlődése és viselkedése, különösen a bölcscség fog 
jelenléte, vagy hiánya. Ezekre a többi adatokra 
szerző, sajnos, nem terjeszkedett ki, valószínűleg 
azért, mert kifogyott az időből, és nem tudta az ez 
irányban is összegyűjtött eléggé nagyszámú adatot 
feldolgozni.

Mindezek munkájának értékét emelnék, bár 
az egyirányú adatok gyűjtésével is értékes munkát 
végzett. A 164 hú mindkét kéztőjéről készített 
Röntgen felvételek alapján kapott adatokat meg
felelő óvatossággal igyekszik a kitűzött kérdés meg
oldásánál értékesíteni. Az értékesítésnél nemcsak az 
ismeretes nyomokon halad, hanem új útakat keres, 
hol ezek alapján a kitűzött kérdés megoldásához 
közelebb juthasson.

Röntgen felvételei kifogástalanok, a róluk 
készült másolatok részlet-dúsak, a csontok fejlő
dése rajtuk jól követhető.

Mindezek alapján azt javasoljuk a Tekintetes 
Tanártestületnek, hogy a „Törvénszéki orvostan “



86

jeligéjű pályamű szerzőjének a kitűzött 200 korona 
pályadíjat pályadíj czímén odaítélni méltóztassék.

Kolozsvár, 1914. április 23-án. Dr. Kenyeres 
Balázs, dr. Veszprémi Dezső.

E bírálati jelentést a Kar egyhangúlag el fo
gadván, a „Törvényszéki orvostan“ jeligéjű pálya
munkának a kitűzött 200 K jutalomdíjat megítélte. 
A jeligés levélke fölbontatván, kitűnt, hogy a nyer
tes munka szerzője Markovits Ignácz V. é. orvos
tanhallgató.

Tekintetes Orvoskari Tanártestület!
A boncztanból kitűzött pályakérdésre: „Kiké

szítendők és leírandók az alsó végtagon előforduló 
nyáktömlők és ínhüvelyek" egy pályamunka érke
zett be, „ Haec etiamsi non faciant medicum, aptiorem 
tamen medicináé reddunt“ jelige alatt. Bírálati jelen
tésünket ezen pályaműről a következőben van szeren
csénk előterjeszteni:

Pályázó 15 szárított készítményt állított elő, 
a melyeknek mindegyikén a nyálkatömlők, illetve 
ínhüvelyek megmerevedő massával befecskendezct- 
ten, maximalis térfogatuknak megfelelőleg, felületü
kön színezve láthatók és pedig a normálisán elő
forduló önálló nyálkatömlők sárgák, az anomalikusak 
pirosak, az ízületi üregekkel közlekedők pedig kék 
színűek. Hasonló színekre vannak festve az ínhüve
lyek is, míg a felettük elvonuló szalagok fehér 
színűek, az izmok pedig meghagyattak természetes 
színükben. A készítmények mindannyian fatalap
zattal vannak ellátva s rajtuk a különböző színezések
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folytán a nyálkatömlők és ínhüvelyek mindannyian 
élénken szembetűnők, könnyen felismerhetők.

A készítmények három csoportba oszthatók, 
a melyek közül az első csoportbeliek a csípőízülct 
körüli nyálkatömlőket, a második csoportba tartozók 
a térdízület körüli nyálkatömlőket, a harmadik 
csoportbeliek pedig a lábon előforduló nyálkatömlő
ket és ínhüvelyeket tüntetik fel. A első csoportban 
négy készítmény szerepel, a melyek közül a II. 
számún valamennyi ezen tájékbeli nyálkatömlő, 
az I—III. és IV. számún pedig ezek legnagyobb 
része ki van dolgozva. A IV7. számú készítményen 
a nyálkatömlők mind normálisak, és igen erősen 
fejlettek, míg a másik három készítményen helyen
ként pályázó érdekes, s részben csak igen ritkán 
előfordúló anomáliákra bukkant.

A második csoportba tartozó két darab (V—XI. 
számú) készítmény a térdízület körüli nyálkatömlő
ket tünteti fel. Az ízületi üreggel közlekedő itt fekvő 
nagyszámú nyálkatömlők teljesen pontos kidolgoz- 
hatása végett pályázó igen elmés készüléket szer
kezteit, a melynek segítségével a csont megfúrása 
után az ízületi üregen keresztül ezen nyálkatömlők 
légmentesen s így teljesen megtölthetők a massá- 
val. Az ezen csoportbeli készítmények közül az 
V—IX. számúakon a térdízűlet egész, s a körülötte 
elhelyezett számos nyálkatömlő legnagyobb része 
látható, míg a X. és XI. számú az ízületet sagittalis 
metszetben tünteti fel. Az utóbbiakon a befecs
kendezett parafinmassa utólag ismét kilett oldva, 
úgy hogy az ízületi üreg, valamint az ezzel köz-
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lekedó bursa suprapatellaris ürege is üres. A prae- 
patellaris nyálkalömlők közül az V cs VJI1. számúa- 
kon csupán a bursa pracpatellaris subcutanea, a
VI. számún a bursa praepatellaris subfascialis, a
VII. számún pedig a bursa praepatellaris subtendinea 
látható, a IX. számún azonban úgy a bursa prae
patellaris subcutanea, mint a bursa praepatellaris 
subfascialis, a XI. számún pedig átmctszetbcn mind 
a három együttesen van feltüntetve. Az észlelt 
rendellenességek közül különösen érdekes a IX. 
számú készítményen látható, a térdízülettel nem 
közlekedő, vagyis embrionális állapotban megmaradt 
bursa suprapatellaris.

Végül a harmadik csoportban, a lábon előlordúló 
nyálkatömlőket és ínhüvelyeket négy (XII—XV. 
számú) készítmény tünteti fel, a melyek közül a 
XIV. számún az ínhüvelyek felett elvonúló s őket 
leszállító szalagok el vannak távolítva, a többieken 
ellenben mind meg vannak hagyva. Az ínhüvelyek a 
XIV. számú készítményen mindannyian normálisak, 
míg a többieken helyenként kisebb-nagyobb fokú 
anomáliák fordúlnak elő, a melyek részint rendesen 
teljesen önálló ínhüvelyek egymással való rend
ellenes közlekedésében, részint pedig abnormális 
hosszúságban nyilvánulnak.

A készítményekhez mellékelt írásbeli dolgozat 
76 negyedrét oldalt tesz ki. A 9 oldalra terjedő 
bevezetésben szerző a nyálkatömlők és ínhüvelyek 
általános viszonyairól emlékezik meg, majd a 10—67. 
oldalokon röviden bár, de igen értelmesen és szaba
tosan leírja az alsó végtagon eddigelé ismeretes
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összes nyálkatömlőket és ínhüvelyeket, helyenként 
a fontosabb anomáliákra és ezek keletkezési módjai
nak a magyarázatára is kiterjeszkedvén, végül pedig 
a dolgozat befejezése (68—76. oldalak) a készít
mények részletes leírását és a használt forrásmunkák 
felsorolását tartalmazza.

Pályázó a kitűzött feladatot nem csupán telje
sen és sikeresen oldotta meg, hanem, érdeklődvén 
az anomáliák iránt is, a nyálkatömlők és ínhüvelyek 
legnagyobb részéről több készítményt is állított elő, 
s így a megkívántnál jóval nagyobb munkát vég
zett. Pályázó a készítmények előállításánál ritka kéz
beli ügyességet, kitartást és találékonyságot tanúsí
tott, mert megszerkesztette készüléke nélkül a készít
ményeket, alig lehetett volna olyan tökéletességben 
előállítani. A készítmények tetszetősségükön kívül 
igen tanulságosak is, s aránylag tetemes értéket 
képviselnek, a mely az intézeti múzeum javára esik. 
Előállításuk sok időt és fáradságot igényelt. Pályázó
nak ezen tanévi munkássága tulajdonképen folytatása 
múlt tanévi munkásságának, a mikor az orvostan
hallgatók . segítő és önképző egyesülete részéről 
kitűzött hasonnemű pályakérdést oldotta meg, kidol
gozván a felső végtag nyálkatömlőités ínhüvelyeit 
hasonló sikerrel, de az egyesület szerény anyagi 
viszonyai miatt csekély jutalomdíj fejében, s e 
készítményei szintén az intézet múzeumáé lettek.

Mindezekre való tekintettel, s a jövőre való 
buzdításul tisztelettel javasoljuk a Tek. Karnak, 
méltóztassék a „Hacc etiamsi . . jeligéjű pálya
munkának a kitűzött 200 K pályadíjat odaítélni és
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tekintettel érdemességére és muzeális értékére azt 
még 200 K-val felüljutalmazni.

Kolozsvár, 1914. április 24. A tck. Karnak 
alázatos szolgái dr. Davida Leó mint bíráló, dr. 
Kenyeres Balázs mint társbíráló.

E bírálati jelentést a Kar egyhangúlag elfo
gadván, a „Haec étiamsi non faciant medicum, 
aptiorem tamen medicináé reddunt“ jeligéjű pálya
munkának a kitűzött 200 K-t 200 K-val megtoldva, 
azaz 400 K jutalomdíjat megítélte. A jeligés levélke 
fölbontatván, kitűnt, hogy a nyertes munka szer
zője Engel Rudolf II. éves orvostanhallgató.

Kelt Kolozsvárt, az orvosi karnak 1914 április 
24-én tartott VlII-ik rendes üléséből. Dr. Marschalkó 
Tamás, e. i. dékán.



III. A bölcsészet-, nyelv- és történet
tudományi Kar jelentése.

Tekintetes Egyetemi Tanács!
A bölcsészet-, nyelv- és történettudományi Kar 

Kolozsvár sz. kir. város alapítványából az 1913/14. 
tanévre 12 pályakérdést tűzött ki. Ezek közűi 3 
kérdésre 3 pályamunka érkezett.

Karunk folyó évi április 2ü-én tartott Vlll-ik 
rendes ülésében a pályamunkák bírálatait tárgyal
ván, az elfogadott részletes bírálatokat a kari hatá
rozatokkal együtt a következőkben terjeszti a tekin
tetes Egyetemi Tanács elé:

Tekintetes K ar!
„A synthetikus a priori ítéletek tana Kant 

kriticismusában" czímű pályatételre „Labeur sans 
sóin, labeur de rien“ jeligéjű pályamű érkezett be.

Szerző feladatát egészben véve helyesen fogta 
fel s kielégítően oldotta meg. Eelismeri, hogy a 
synthetikus a priori Ítéletek tana Kant kriticismu- 
sának éltető gyökere, melyből egész rendszere 
táplálkozik. Igaz, hogy e tan összes elágazásait 
nem követte: csupán a „'Tiszta Esz kritikáját“ veszi 
e szempontból vizsgálat alá s abból is csak a
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„transcendentalis aesthetikát" s a „transcendentalis 
logika" első részét elemezi, míg a „transcenden- 
talis dialectiká‘‘-ban rejlő — igaz, csak negatív — 
tanulságokat az a priori synthesisre nézve nem 
érinti.

Bevezetésül a kriticismust általában jellemzi 
s a synthetikus a priori Ítéletek tanának központi 
jelentőségét világítja meg. Magát a tant azután két 
részben tárgyalja: előbb a tér és idővel mint érzéki
ségünk a priori formáival kapcsolatban, majd a 
tiszta értelmi fogalmak fejtegetése révén. Az előbbi 
részben sorba veszi a tér és idő fogalmainak előbb 
metaphysikai, majd transcendentalis vizsgálatát, végül 
módszeres áttekintését nyújtja a tér és idő subjcc- 
tivitása nyomán előálló problémáknak s ez utóbbiak 
közűi különösen a belső érzék természetével fog
lalkozik bővebben. A tiszta értelmi fogalmakról 
szóló tanban azoknak előbb metaphysikai, majd 
transcendentalis deductióját fejtegeti s végül a tapasz
talat rendszeres fogalmának kialakulását mutatja be, 
amint az a synthetikus a priori ítéletek szövedé
kéből elő áll.

Magáról a kriticismusról, mint világnézetről 
való felfogását a következő állítása világítja meg: 
„A Kanti philosophia legmélyebb alapját az öntu
datnak és létnek egysége képezi. Egyik sem teremti 
a másikat . . . Akik Kant tanaiba akár az absolut 
idealismust, akár a subjectivismust akarják bele
vinni, épen a kriticismus ez alapjellemvonását 
ismerik félre". Szerző tehát nyilván hajlik a kriti
cismus realistikus felfogására s e tekintetben erősen
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foglalja el, kívánatos lett volna rámutatnia arra, 
hogy Kant azáltal, hogy végelemzésben minden a 
priori synthesis lehetőségét egy ismerő alany szel
lemi műveleteitől teszi függővé, maga indítja meg 
tanának subjectivistikus elferdülését, melyet azután 
Fichtenél kelletlenül tapasztalt. Pályázónk még nem 
ismeri fel kellőleg a tiszta értelmi fogalmak Kant
féle deductiójának psychologistikus jellegét, sem, 
mely egyik főtényezője a kriticismusban rejlő — s 
egyébként Kant intentiójával ellenkező — subjec- 
tivismusnak.

Pályamunkánk dicséretes módon Kant gondol
kodását a történeti fejlődés szempontjából is vizs
gálja s arra az eredményre jut, hogy a tiszta értelmű 
fogalmak transcendentalis deductiója a „Tiszta Esz 
kritikájának“ két kiadásában lényeges különbséget 
nem mutat. Eközben a Kant-magyarázat immár ter
jedelmes irodalmából elég szerencsés kézzel válo
gatja ki az értékesebb termékeket s azokat gonddal 
használja fel. Téves állítást vagy félreértést csak 
kevés számmal találtunk, ezek is nagyrészt inkább 
talán a fogalmazás pongyolaságát bizonyítják. így 
az 50. lapon a „tapasztalat“-ot és a „synthetikus 
a priori ítéletek területét" azonosnak veszi, holott 
Kant — mint ezt szerzőnk is jól tudja — ugyan
csak elismer a tapasztalástól független területet is 
a synthetikus a priori ítéletek számára, t. i. a 
mathematikában. Általában: a mathematikai meg
ismerés lehetősége problémájának megoldását Kant
nál pályázónk nem eléggé méltányolja.
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Egészben véve: dolgozatunk nagy szorgalom
nak és tárgyszeretetnek gyümölcse. Szerző jól, sőt 
némely ponton éleselméjűséggel hatolt be Kant 
gondolatvilágába s fejtegetései örvendetes philoso- 
phiai készségről tanúskodnak. Nyugodt lélekkel 
ajánlhatjuk őt a pályadíjjal való jutalmazásra.

Kolozsvár 1914 április 25. Dr. Panler Ákos, 
dr. Schneller István.

A Kar az előadók véleményes jelentése értel
mében a munka szerzőjének a kitűzött 150 korona 
pályadíjat ítéli oda. A jeligés levélkéből Molnár 
Jenő IV. éves bölcsészetkari hallgató neve tűnt elő.

Tekintetes Kar!
A magyar nyelvészetből hirdetett pályatételre: 

„Kívántatik rendszeres és kimerítő nyelvemléktanul
mány a Székelyudvarhelyi Kódexről, jutalma 150 
korona“ egy pályamunka érkezett be „A Székely
udvarhelyi Kódex nyelve“ czímmel, „Mutamur" 
jeligével.

A pályamű nem teljes munka, minthogy csupán 
a Hangtan van egészen kidolgozva s az Alaktan
ból egy kisebb rész, az Igetövek tárgyalása. A 
szerző azonban a bemutatott részeket oly nagy 
gonddal, részletességgel és annyi nyelvtörténeti 
ismerettel dolgozta föl, hogy a nyelvemléktanul
mány teljes és sikeres megírására mindenképpen 
hivatottnak mutatja magát, úgy hogy dolgozatát 
100 korona szorgalomdíjjal jutalmazandónak nyil
vánítjuk.



Kolozsvár, 1914 április 29. Tisztelettel dr. Zolnai 
Gyula, dr. Dézsi Lajos.

A Kar az előadók véleményes jelentése értel
mében a munka szerzőjének 100 korona szorgalom
díjat ítél meg. A jeligés levélkéből Zádor Béla 1VT. 
éves bölcsészetkari hallgató neve tűnt elő.

Tekintetes K ar!
A magyar művelődéstörténelemből hirdetett 

pályatételre egy kézirat érkezett be. Czíme: Magyar
ország művelődéstörténelme 895— 1116.“ Jeligéje: 
„Egy nemzetnél sem vagyunk alábbvalók".

A pályadíj kiadását nem javaslom, legfölebb 
szorgalmi díjúi ajánlok a pályadíjból 50 koronát.

Az egyetemi pályatételek kidolgozóitól többet 
kell várnunk, mint néhány forgalomban levő könyv 
kiírását. El kell várni valamely új eredményre 
törekvő tudományos dolgozásnak legalább az első 
komoly lépéseit. De különösen a tétel irodalmának 
alapos ismeretét és kellő bírálattal, becsületes őszin
teséggel való felhasználását, a miről a jegyzetek 
tanúskodnának.

A föntebbi jeligés pályamunka csak mutatóba 
jelez néhány munkát, forrást, a melyekből egyes 
szórványos adatokat merített; anyagának legnagyobb 
részére vonatkozó forrásait gondosan elhallgatja. 
Sok értékes munkáról, a melyek becses útbaigazí
tást nyújtottak volna a tétel kidolgozásához, egy
általán nem vett tudomást. A használt és jelzett 
néhány munka jórészt elavult. A tárgyi hibák 
túlzó, vagy egyoldalú állítások majdnem minden



lapján szemünk elé terűinek, a melyeket magában 
a kéziratban megjelöltem.

Ezen hibák és hiányok miatt a pályadíj ki
adását nem ajánlom.

A nagy buzgalom, munkakedv és a 220 olda
las kézirat megfogalmazásával, letisztázásával járó 
fáradság, a tagadhatlan szorgalom jutalmazására 
azonban javaslatba hozok a pályázó részére 50 
koronányi szorgalomdíjat. '

Kolozsvár, 1914. ápr. 27. Dr. Erdélyi László, 
dr. Szádeczky Lajos.

A Kar az előadók véleményes jelentése értel
mében a munka szerzőjének 50 korona szorgalom
díjat ítél meg. A jeligés levélkéből Rátkai Károly 
II. éves bölcsészetkari hallgató neve tűnt elő.

Dr. Dézsi Lajos
e. i. dékán.



IV. A mathematikai és természettudo
mányi kar jelentése.

Tekintetes Egyetemi Tanács!
A mathematikai és természettudományi kartól 

az 1913/14. tanévre kitűzött és Kolozsvár sz. kir. 
város pályadíj-alapítványából jutalmazandó pálya
tételekre érkezett pályamunkákról jelentésemet a 
következőkben terjesztem elő:

A kitűzött 31 pályakérdés közűi kettőre ösz- 
szesen két pályamunka érkezett.

E pályamunkák fölött a Kar f. évi május hó 
7-én tartott Vll-ik rendes ülésében, két-két szak
tanár bírálati jelentése alapján a következőképen 
határozott:

I. Az ábrázoló geometriából kitűzött ö. számú 
kérdésre :

„A tetraéderbe írható gömbök közűi, melyeket 
metsz, a tetraéder körűi írható gömb valós és 
melyeket képzetes körökben. “ Jutalma érdem sze
rint, egy pályamunka érkezett 724. kari szám alatt 
„Monge“ jeligével.

Dr. Riesz Frigyes és Dr. Haar Alfréd ny. rk. 
tanárok bírálata e pályamunkáról a következő:

7
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Tekintetes Kar!
„Szerző a kérdésre adott válaszát sem ábrá

zoló geometriai, sem általánosabb mathematikai 
módszerrel nem indokolja meg szigorúan, hanem 
azt tisztán a szemlélet többé-kevésbbé szubjektív 
argumentumaival támogatja. Ennélfogva a dolgozat 
sem pályadíjat, sem nagyobb jutalmat nem érdemel.

Mégis tekintettel arra, hogy szerző a kérdés
nek konkrét esetekben való konstruktív elintézé
sére szolgáló szerkesztéseket nagyon gondosan és 
értelmesen tárgyalja és tárgyalásait sok munkát 
okozó rajzokkal kíséri, 50 K szorgalmi díj meg
adását javasolom.

Kolozsvárt, 1914. április hó 26. Dr. Riesz 
Frigyes s. k. Hozzájárulok Riesz professor bírála
tához, Kolozsvárt, 1914. április hó 26. Dr. Haar 
Alfréd s. k.

A bírálók jelentése alapján a Kar a 724. kari 
szám alatt „Monge“ jeligés mű szerzőjét 50 korona 
szorgalmi díjban részesítette.

Szerzője: a felbontott jeligés levélke szerint 
Magyart István I-ső éves kari hallgató.

II. A földtanból kitűzött 27 számú kérdésre:
„Egy erdélyrészi kisebb geológiai területnek 

önálló vizsgálatok alapján való leírása." Jutalma 
300 korona, egy pályamunka érkezett 707. kari 
szám alatt:

„Teremtő Isten, hová tekintsek, hogy meg ne 
lássam hatalmad. A fényes napban, egy porszem
ben Te megdícsőitéd magad" jeligével.
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Dr. Szddeczky Gyula és Dr. Fabinyi Rudolf 
ny. r. tanárok bírálata e pályamunkáról így szól:

Tekintetes K ar!
E dolgozat Tusnád vidéke (a szentannató- 

környéki Csornád és a Torjai Büdöshegy) vulkáni 
kőzeteinek részletes petrographiai vizsgálata ered
ményét tartalmazza 74 negyed lapon, 4 mikrophoto- 
graphiai képpel.

Szerzője utal a vidék elég gazdag geológiai 
irodalmára és részletes tanulmánya alapján ezen 
érdekes, aránylag fiatal vulkáni terület anyagára 
vonatkozó irodalmi adatokat bővíti. Megállapítja 
nevezetesen azt, hogy ezen a területen nemcsak 
hiotit-andesit (Büdös-typus)-ba tartozó kőzetek for
dulnak elő, hanem amphibol-andesit, sőt pyroxen- 
andesitek is.

Az egyes andesitfajták részletes leírása során 
kimutatja, hogy ezek földpátja nem csupán oligok- 
las, handm andesin-oligoklas sortól egészen lab- 
rador-bytownit sorig terjed, uralkodólag labrador 
és labrador-andesin. Meghatározza a biotit, amphi- 
ból és pyroxenek fajtáit, ezek ikerképződéseit, zár
ványait, elváltozásainak termékeit, valamint az alap
anyag természetét, kristályos képződményeit.

Az eddigi részletes vegyi elemzések adataiból 
kiszámította Osann és az amerikai petrographusok 
értékeit, ezzel meghatározta a megelemzett kőze
tek helyét a chemiai kőzetrendszerekben.

Téved a szerző, amikor a zirkont az alap
anyag ásványai közzé sorolja. Kár, hogy nem

7"
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helyez elég súlyt a különféle amphibolok c—n, 
szögletének meghatározására. A leírásban is van 
helyenként fogyatékosság. Ezzel szemben érdeme 
a szorgalmas, lelkiismeretes meghatározás, mellyel 
az irodalmi adatokat helyesbítette és bővítette.

Ennek alapján a kitűzött pályadíjra érdemes
nek tartjuk.

Kolozsvárt, 1914. április hó 30. Dr. Szádeczky 
Gyula s. k., Dr. Fabinyi Rudolf s. k.

A bírálók jelentése alapján a Kar a 707. kari 
szám alatt:

„Teremtő Isten, hova tekintsek, hogy meg ne 
lássam hatalmad. A fényes napban egy porszem
ben Te megdícsőitéd magad“ jeligés mű szerzőjét 
300 korona pályadíjban részesítette.

Szerzője: a felbontott jeligés levélke szerint 
Szász Károly ÍVŰ éves kari hallgató.

Az 1—5., illetve 7— 26. és 28—31. sz. alatt 
kitűzött pályatételekre pályamunka nem érkezett.

Jelentem továbbá a Tekintetes Egyetemi Tanács
nak, hogy a földtan iránt különösebb érdeklődést 
tanúsító szorgalmas hallgatók jutalmazására a 
„Koch Antal jubileumi alapítvány" alapítói aján
déka folytán 50 drb. „Koch-Emlékalbum“ jutott 
Karunk birtokába.

A szaktanár ajánlatára Karunk a folyó tan
évben a 201 sorszámú „Koch-Emlékalbumot“ Kere
kes J. Zoltán ÍVŰ éves kari hallgatónak adomá
nyozta, a Gyalui havasok gránittömegén végzett 
tudományos búvárlatai jutalmazására.
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Kolozsvárt, 1914. május hó 9-én. A kolozs
vári m. kir. Ferencz József Tudományegyetem 
Mathematikai- és Természettudományi Karának 
1914. évi május hó 7-én tartott, 1913/14. tanévi 
VH-ik rendes üléséből. Dr. Szddeczky Gyula, e. i. 
dékán.





V II.

A KOLOZSVÁRI MAGYAR KIRÁLYI

FERENCZ JÓZSEF TUDOMÁNYEGYETEM

J U T A L O M - T É T E L E I
AZ 1914— 15. TANÉVRE 

ÉS A I

PÁLYÁZATI S Z A B Á L Y O K .





I. A  jog- és á llam tudom ány i k a r pályázati
kérdései.

í.
R ó m a i  j o g b ó l : Ismertesse pályázó a legatum intézmé

nyes történeti fejlődését és annak úgy jogi, mint társadalom
erkölcsi, valamint közgazdasági jelentőségét a római jogban. 
Jutalma 200 korona.

2.

J o g tö r té n e le m b ő l:  Az alispáni tisztség története. Jutalma 
200 korona.

3.
A  m a g y a r  m a g á n jo g b ó l:  A közszerzemény a polgári 

törvénykönyv javaslatában. Jutalma 200 korona.

4.

.4 k e re sk e d e lm i j o g b ó l : A kereskedelmi jog határai a 
kereskedelmi törvény revíziója szempontjából. Jutalma 200 
korona.

5.

A  p o lg á r i  p e r r e n d ta r tá s b ó l : Értekezzék pályázó arról, 
hogy az új perrendtartás a mai joggal szemben különösen 
elvi szempontokból, mely fontosabb változtatást létesít. Ju
talma 200 korona.

6.
A jo g b ö le s é s z e tb ő l: Fejtse ki pályázó a subjectiv jog 

fogalmára vonatkozó elméleteket. Jutalma 200 korona.
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7.

A  b ü n te tő jo g b ó l: Ismertesse meg pályázó azokat az elmé
leteket, a melyek a bűnkisérlet kezdetére vonatkoznak. Ju
talma 200 korona.

8 .

E g y h á z jo g b ó l:  A  római kath. plébániák története és mai 
állapota a cánonjog szerint. Magyarországi eltérő állapotok. 
Jutalma 200 korona.

9.

A  m a g y a r  k ö z jo g b ó l: Horvátország viszonya Magyar
országhoz. Jutalma 200 korona.

10.
A  p o l i t ik á b ó l:  A közigazgatási bíráskodás. Jutalma 

200 korona.
11.

A z  a u s z tr ia i  m a g á n jo g b ó l : Fejtse ki pályázó a köte
lesrészes jogállását az osztrák ált. polg. törvénykönyv alapján. 
Jutalma 200 korona.

12.

A  s ta t is z t ik á b ó l : Mutassa ki pályázó — hazai adatok 
alapján — a birtokkategóriák hatását a népesség szaporo
dására. Jutalma 200 korona.

13.

A  k ö z ig a z g a tá s i  j o g b ó l : Fejtse ki pályázó a közigaz
gatási intézkedés jogi fogalmát a magyar közigazgatási jog 
alapján. Jutalma 200 korona.

14.

A  n c m z e lg a z d a s á g ta n b ö l: A tőke fogalma. Jutalma 
200 korona.
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II. A z orvosi ka r ju ta lom téte le i.

1.
O r v o s i  v e g y ta n b ó l:  Tanulmányozza a pályázó a hae- 

matoporphyrinnak hatását az állati szöveteknek fény iránt 
való érzékenységére. Jutalma 300 korona.

2 .  '

S z ö v e tta n b ó l:  Vizsgálja pályázó a legújabb szövettani 
módszerekkel a gerinczes-állatok veseesatornácskáinak fino
mabb szerkezetét — különös tekintettel a pálezika-sejtekre 
és a rögzíthetőség, valamint a fösthetőség változásaira a 
működési állapot szerint. Vizsgálatait természet után készült 
rajzokkal világítsa meg és mellékelje a készítményeket, me
lyek után rajzait előállította. Jutalma 300 korona.

3.

A  g y ó g y s z e r i s m e r e tb ő l : Tanulmányoztassék az anth- 
raglycosida tartalmú drogok közül, a nálunk is előforduló 
frangula hatórésztartalmának évszakok szerinti ingadozásai. 
Jutalma 200 korona. .

4.

A z  é le t ta n b ó l: Vizsgálja a pályázó a csecsemők nyálá
nak diastatikus hatását. Jutalma 200 korona.

5.
.4 k ó r b o n e z ta n b ó l: Kísérletek útján tanulmányozandó 

az óriás-sejtek keletkezése, — tekintettel a centriolumok 
viselkedésére is — különösen gümős sarjadzásokban. Ju
talma 200 korona.

6 .

S zü lé sze t—n ő g y ó g y á s z a tb ó l:  Saját készítmények alap
ján vázoltassék a méh nyálkahártyájának szövettani maga
tartása különböző viszonyok közt. Jutalma 200 korona.



7.

Á lta lá n o s  k o r ta n b ó l:  Tanulmányozza pályázó saját 
kísérletek és irodalmi adatok segítségével, hogy a testhő
mérséklet mesterséges növelése minő hatással van ragályos 
betegségek befolyására. Jutalma 200 korona.

8.

K ö z e g é s z s é g ta n b ó l: Vizsgáltassák a Szamos vizéből ki
tenyésztett — lehetőleg nagy számú — mikroorganismus- 
törzsön a magas értékű cholera- és typhus agglutináló serum- 
nak a hatása. Jutalma 200 korona.

9.
G y ó g y s z e r ta n b ó l:  Tanulmányozza pályázó saját kísér

letek és irodalmi adatok segítségével a gyógyszerek együtt
hatását (synergismusát). Jutalma 200 korona.

10.
Id e g -  cs e lm e g y ó g y á s z a tb ó l: Vizsgáltassanak a hangu

latok, érzelmek és indulatok és az azokat kísérő, illetőleg 
létesítő közérzetek és reflexjelenségek, psychophysiologiai 
kísérletekkel, egészségeseknél és betegeknél. Jutalma 200 
korona.

11.

.4 se b észe tb ő l: A vérvizsgálatok gyakorlati értéke a 
sebészetben. Jutalma 200 korona.

12.

B e lg y ó g y á s z a t : Tanulmányozza pályázó a nálunk elő
forduló dysenteriák kórokozó mikroorganismusait. Jutalma 
200 korona.

13.

.4 g y e r m e k g y ó g y á s z a tb ó l: írassanak le a mesterségesen 
táplált csecsemők táplálkozási zavarai, saját észlelések alap
ján. Jutalma 200 korona.

108_
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14.

S z e m é s z e tb ő l: Milyen viszonyban van a szemek forgás
pontjainak távolsága a fénytörés és izom-működés alaku
lására ? Jutalma 200 korona.

15.

T ö rv é n y szé k i o r v o s ta n b ó l : A 18-ik év betöltésének jelei. 
Jutalma 200 korona.

16.

B ő r -  és b u ja k ú r la n b ó l: Végeztessenek vizsgálatok a 
kísérletes állatsyphilisrc vonatkozólag. Jutalma 200 korona.

17.

f ío n c z ta n b ó l: Kikészítendő és leírandó a bolygó ideg. 
Jutalma 200 korona.

III. A  bölcsészet-, nyelv- és tö rtén e ttu d o m án y i 
kar pályatételei.

A  f ln lo s o p ln á b ó l : A substantia fogalma Aristoteles 
metaphysikájában, különös tekintettel ib  ti yy  th oa  mibenlétére. 
Jutalma 150 korona.

2.

A  p a e d a g o g iá b ó l:  A társadalmi probléma és annak meg
fejtése Eötvös „ Ealujegyzője“ és ugyanazon időbeli beszédei, 
tanulmányai és czikkei (Kelet népe, Reform) alapján. Jutalma 
150 korona.

3.

A  m a g y a r  n y e lv é s z e tb ő l: Kívántatik eredeti megfigye
lésen alapuló nyelvjárástanulmány a Királyhágóntúli nyelv
járásterületnek valamely eddig nem ismertetett részéről. 
Jutalma 200 korona.
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4.

.4 m a g y a r  ir o d a lo m tö r té n e tb ő l:  A kuruczköltészet 
ismertetése, különös tekintettel a szövegkritikára. Jutalma 
150 korona.

5.

A  n ém et n y e lv é s z e tb ő l: Valamely magyarországi német 
költő életrajza és műveinek méltatása. Jutalma 200 korona.

0.
A  f r a n c z i a  i r o d a lo m b ó l : A középkori regényes eposok 

egyikével foglalkozó összehasonlító irodalomtörténeti tanul- 
mánv. Jutalma 150 korona.

7.

A  c la s s ik a -p h i lo lo g iá b ó l: Az újabb Menandros-irodalom 
összehasonlító kritikai ismertetése (kezdve az újonnan fel
fedezett 4 darabbal) Jutalma 200 korona.

8.

A  r o m á n  n y e lv é s ze tb ő l:  A szclistyei pásztorok meséi 
és babonái. Jutalma 100 korona.

9. -
A  m a g y a r  tö r té n e le m b ő l: II. Rákóczi Ferencz erdélyi 

fejedelemsége. Jutalma 200 korona.

10.

A  m a g y a r  m ű v e lő d é s tö r té n e tb ő l: Magyarország vagy 
Erdély társadalma és művelődése valamelyik korszakban 
vagy században. Jutalma 200 korona.

11.

A z  e g y e tem e s  tö r tén e tb ő l: I. Napóleon a magyar tör
ténetírásban. Jutalma 150 korona.

ii
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12.

A  ré g észe tb ő l: Mesopotamia iparművészeiének jellem
zése és hatása a Földközi-tenger medenczéje körűi fejlett 
műveltségre. Jutalma 250 korona.

13.

A  f ö ld r a jz b ó l :  Kolozsvár környékének morfológiája, 
tömbszelvényekkel illusztrálva. Jutalma 200 korona.

IV. M athem atikai és term észe ttudom ány i kar 
pályatételei.

E le m i m c n y is é g ta n b ó l: A körosztási számtest inde- 
pendens (az általános számelmélettől független) tárgyalása.

Összegezendők azok a módszerek, melyekkel bizonyos 
lineáris substitutio csoport invariáns rendszerének végessége 
az irodalomban bebizonyíttatott. Ezek alapján kiterjesztendő 
e tétel új, eddig még nem vizsgált substitutio csoportokra.

Az 1—2. tételek jutalma érdem szerint.

F elsőbb  m e n n y is é g ta n b ó l: „Egy a C körvonal mentén 
értelmezett, folytonos f (z) függvényhez akkor és csak akkor 
található egy olyan, a C kör belsejében és határán folytonos 
és a kör belsejében holomorf függvény, mely a megadott 
f (z) függvénynyel megegyezik, ha minden n =  0, 1 , 2 ,  
3,...-ra

1.

2.

C
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Kiterjesztendő ez a tétel — mutatis mutandis — álta
lánosabb görbeosztályokra és nem folytonos kerületi függ
vényekre. Jutalma érdem szerint.

4.

Szabadon választandó tanulmány a felsőbb mennyi
ségtanból. Jutalma érdem szerint.

5.

Á b r á z o ló  g e o m e tr iá b ó l : Mi az általános alakja annak 
a négyszögnek, a melynek csúcsain egy koezka átlói vezet
hetők át ?

6.
A tetraéderbe írható gömbök közűi, melyeket metsz 

a tetraéder körűi írható gömb valós és melyeket képzetes 
körökben ?

7.

Szerkesszük meg a másodrendű fölületeknek contour- 
jait centrális projectióban, figyelembe véve, hogy az egyes 
fölületeknek különböző contourjuk lehet.

8.
Egy közös meridiánus-síkkal bíró két másodrendű 

forgásfelület metszővonalának derékszögű képe a közös 
meridiánus-síkkal — kúpszelet. Mikép változik e kúpszelet 
neme a két forgásfelület változásával.

9.

A Dupin-féle cyclidának vagy a Plückcr-féle conoidá- 
nak tárgyalása ábrázoló geometriai szempontból.

10.

Egy teljes síkhatoldal negyvenöt átlója hátával hatvan 
kúpszeletnek érintője: mutassunk ki vonatkozásokat e kúp
szeletek között.



Keressünk vonatkozásokat oly két háromszög között, 
a melyek közül az egyik valamely kúpszeletbe be van írva, 
a másik pedig ugyané kúpszelet körül van írva.

Az 5— 11. tételek jutalma érdem szerint.

12.

K ís é r le t i  te r m é s z e t ta n b ó l: Szabadon választandó tanul
mány a kísérleti természettanból. Jutalma 200 korona.

i
13.

Vizsgálja meg a pályázó néhány gázkeverék dielektro- 
mos állandóját. Jutalma 200 korona.

14.

A  m a th e m a tik a i  te r m é s z e t ta n b ó l: Egy mágnesből való 
inga mozgása tetszésre adott tengely körül.

15.

Kidobott mágnes mikép mozog?

10.

V e g y ta n b ó l: Szabadon választandó kísérleti tanulmány 
az anorganieus chcmia köréből. Jutalma 350 korona.

17.

Szabadon választandó kísérleti tanulmány az organicus 
chemia köréből. Jutalma 350 korona.

18.

Szabadon választandó kísérleti tanulmány az elektro- 
chemia, vagy colloidchemia, vagy radiochemia köréből. 
Jutalma 400 korona.



19.

Á s v á n y -  és  f ö ld ta n b ó l :  A Gyalui-havasok keleti részén 
a Járavölgy északi folyása környékének geológiája önálló 
felvétel és vizsgálat alapján. Jutalma 400 korona.

20.

Egy erdélyrészi kisebb geológiai területnek önálló 
vizsgálatok alapján való leírása. Jutalma 300 korona.

21.
N ö v é n y ta n b ó l:  Szabadon választandó tanulmány a 

physiologiai növényanatomia köréből. Jutalma 300 korona.

22.

Tárgyalandó valamely természetes növénycsalád, külö
nös tekintettel az erdélyrészi terület flórájára. Jutalma 300 
korona.

Megjegyzés:  A növénytani dolgozatokhoz használt 
irodalmi adatok lelkiismeretes föltüntetésével pontos rajzok 
és az összes microseopiumi készítmények melléklendők. 
A microseopiumi készítmények a növénytani intézet gyűj
teményébe kebeleztetnek be. A kézirat közlésre alkalmas 
módon egy oldalra írott széles margóval biró lapokból 
álljon. A mennyiben a dolgozat a „Múzeumi Fűzetek" 
növénytani sorozatában jelennék meg, a pályadíj a nyomás 
költségeinek fedezésére fordíttatik; ennek ellenében szerzőt 
díjtalanúl és szövegében annyi különlenyomat illeti meg, a 
mennyit a doctorátusi szabályzat megkíván.

23.

Á l la t ta n b ó l : Végezzen pályázó önálló vizsgálatokat 
az erdélyi hazarészben előforduló Kétszárnyú Bogarak rend
szertanára és háztartástanára vonatkozólag. Gyűjtésének 
eredménye az Erdélyi Múzeum Állattárának tulajdona leend. 
Jutalma 400 korona.

J,4_
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24.

Vizsgálja pályázó az édes vizi alsóbbrendű Rákfélék 
fejlődését, különös tekintettel álczáikra. Mellékelje a micro. 
scopiumi készítményeket is, melyeken vizsgálatait végezte. 
Jutalma 300 korona.



Pályázati szabályok.

1. A tudományegyetem részéről kihirdetett jutalom
tételekre csak a kolozsvári tudományegyetem rendes és a 
gyógyszerészeti tanfolyam hallgatói pályázhatnak.

2. A pályázatok nyelve — ha csak különösen más 
nincs meghatározva — egyedül a magyar.

3. Valamennyi pályadolgozat beadásának határnapja 
1915. évi április 15,-ike. A jutalmak 1915. május 29.-én 
adatnak ki az egyetem ünnepélyes közülésében.

4. A pályadolgozatok negyedrétben, tisztán, más által 
írva, lapszámozva, bekötve és jeligével ellátva nyújtandók be.

5. A dolgozathoz használt források és segédeszközök 
pontosan megjelölendők.

6. A szerző nevét és egyetemi hallgatói minőségének 
megjelölését tartalmazó pecsételt levélen ugyanazon jelige 
álljon, a mely a pályamű czímlapján olvasható.

7. A pályaművek az illető karok dékáni hivatalaihoz 
küldendők be.

8. A nevezett kellékekkel nem biró, vagy a kitűzött 
határidő után érkezett dolgozatok pályázatra nem bocsát
tatnak.

9. A beérkezett kéziratok semmi szín alatt sem adat
nak vissza, hanem az illető kar levéltárában maradnak.

10. A jutalom viszonylag a legjobb munkának csak
azon esetben adatik ki, ha az magában véve is díjra mél
tónak talál tátik. .

11. Rendszerint pályadíjat csak egy dolgozó nyerhet 
cl, a mennyiben azonban a pályakérdést kitűző kar többek
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közreműködését is helyén levőnek találná, a díj ezeknek is 
kiadatik.

12. A pályamű szerző tulajdona marad, ki annak 
kinyomatása felől szabadon rendelkezhetik. Ha azonban 
művének kiadása alkalmával az egyetemi pályázatra, ille
tőleg jutalmazására hivatkozik, köteles a bírálatokat egész 
terjedelmükben a dolgozathoz kinyomatni.

*
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Tekintetes Egyetemi Közgyűlés!
Mélyen tisztelt vendégeink!

Ünnepi közgyűlésünknek végére érve, a köszö
net és hála szavai kívánkoznak ajkaimra. Hálánkkal 
adózunk első sorban Kolozsvár város nemes közön
ségének, a mely egyetemünk megalapítása felett ér
zett örömének, anyagi erőit súlyosan terhelő áldo
zattal adott kifejezést, a mikor pályadíjalapítványt 
létesítve, alkalmat adott nekünk arra, hogy azokat, 
a kik kiváló termést tudtak felmutatni, jutalmazzuk. 
Hála illeti az egyetemet támogató testületeket is, a 
melynek tagjai elvetve a jó magot, példájokkal, buz
dításukkal vezették a gondozásukra bízott munká
sokat; de örömömnek és elismerésemnek szavaival 
fordulok azokhoz is, a kik a jó magot befogadva, 
a buzdító szót követve, nagy szorgalommal és kitar
tással párosult becsületes munkával biztosították a 
termést s megszerezték nekünk jutalmaztatásuknak 
örömét. Haladjanak tovább a megkezdett úton, mert 
a kinek a gondviselés tehetséget adott, azt saját ma
gának és mindnyájunknak érdekében munkára is kö
telezte. Munkásságuk gyümölcsét szemlélve, öröm
mel láttuk azt, a mit mindazok, a kik külföldön sű
rűbben megfordultunk, már régen tudunk, hogy a
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mi fiaink szellemi képessége, tudományos készsége 
legalább is van olyan, mint más nemzetek fiaié, nem 
véve ki a nyugat hatalmas boldog nemzeteit sem. 
Ha szétnézünk a világban, sok helyt vezető szerep
ben látjuk honfitársainkat; s akárhányszor látjuk, hogy 
honfitársaink találékonyságát mások szorgalma és ki
tartása aknázza ki. Ha a találékonysághoz a mi 
fiainkban is szorgalom és kitartás társul, a minek 
örvendetes jeleit láttuk a pályamunkák szaporodásá
ban, bizonyos, hogy hazánk — úgy mint a múlt
ban, ezentúl is becsülettel meg fogja állani helyét a 
nemzeteknek egymással folytatott versenyében.

Végül hálámmal tisztelt vendégeink felé fordu
lok, a kik az idén is megtiszteltek bennünket láto
gatásukkal, a kik részt vettek a mi örömünkben s 
ezzel buzdítást hoztak a mi fiainknak.

Szives megjelenésüket köszönve, zárom be köz
gyűlésünket.


